

EN EL POLO SUR

LOS MARTIRES DE LA CIENCIA

Conforme se van conociendo los detalles de la horrible tragedia de la expedición Scott, acaecida en la región antártica, agrandándose más las figuras de aquellos héroes, que, movidos exclusivamente por amor a la ciencia, lanzáronse intrépidos por los parajes ignotos que las brumas y hielos hacen inaccesibles.

Los temidos elementos arrebataron las preciosas vidas de tan valerosos exploradores, privándoles de saborear la victoria. Scott y cuatro de sus compañeros duermen el sueño eterno en los parajes siempre helados de la Gran Barrera. Cúbreles el niveo manto de blancura inmaculada que envuelve la región polar antártica, mansión de los hielos y de los impetuosos blizzards, que siembran la muerte por doquier.

El ingente muro de hielo de más de 25 metros de altura, descubierto en el año 1841 por James Clark Ross, y escalado por Borchgrevink, en 1900, es el borde de una inmensa llanura helada, que ha recibido la denominación de Barrera de Ross, ó Gran Barrera antártica. Tiene una extensión de 500 millas próximamente, hallándose comprendida entre la Tierra Victoria y la del Rey Eduardo.

Hasta el 81 grados de latitud esta enorme capa presenta un aspecto bastante uniforme, interrumpido á veces por pequeñas depresiones; pero avanzando hacia el Polo, la fisonomía de la Barrera cambia por completo: escarpados glaciares, gigantescos bloques de hielo y abismos sin fondo hacen muy difícil y siempre peligroso el paso por estos parajes.

La expedición Scott se instaló en el cabo Evans, ocho millas más al Sur de los antiguos cuarteles de invierno de Shackleton, y después de haber establecido tres depósitos de viveres en la Gran Barrera, sobre la ruta que había de seguir al Polo, partió hacia este último punto á principios de noviembre de 1912.

La marcha fué penosísima, sobre todo entre el 83 y 84 grados de latitud. La irregularidad del suelo, cubierto de espesa capa de nieve movediza; el alto relieve y numerosos acantilados del glaciar Beardmore y los horribles abismos que á cada momento se abren al paso del explorador, retardaron la marcha de la expedición. A estos inconvenientes sumáronse otros, no menos graves, con la pérdida de los perros esquimales y jaquitas manchurianas que arrastraban los trineos.

Desde el glaciar Beardmore siguió la expedición el mismo itinerario de Shackleton, que, en 1903, llegó á alcanzar el 88 grado 23 minutos de latitud. Cerca de este punto creyó Scott conveniente enviar á tres de sus compañeros á la estación invernal, con el objeto de comunicarse con el Terranova, que iba á partir á Nueva Zelanda, mientras que él, seguido del doctor Wilson, notable naturalista; Bowers y Evans, marinos, y el capitán de dragones Oates, continuaban su ruta hacia el Sur.

El 17 de enero de 1912 llegaron al Polo. La alegría fué inmensa. Olvidáronse de todas las penalidades sufridas hasta entonces, si bien no tuvieron la dicha de ser los primeros en dar cima á tan ardua empresa mundial.

La tienda «Polheim», casa del Polo, instalada por Amundsen, como expusimos en nuestro anterior artículo, se erguía orgullosa en aquellas soledades; las huellas de los exploradores noruegos estaban aún visibles. Sin embargo, la Historia colocará á estos valientes ingleses en el puesto de honor que les corresponde, máxime teniendo en cuenta que, hechas varias observaciones por los expedicionarios, comprobaron que la posición de Polheim correspondía al 89 grados, 59 minutos y 30 segundos de latitud, y, por lo tanto, tuvieron que avanzar todavía hacia el Sur la poca distancia que les separa del Polo.

El retorno fué desgraciado. El cansancio producido por tan penosa marcha, la falta de alimentación nutritiva, los horrores de las bajas temperaturas, minaron la fortaleza de aquellos cuerpos, mantenidos en pie por un espíritu de grandiosa firmeza.

El oficial de Marina Evans fué el primero que sucumbió á tantas calamidades. Esta desgracia abatió grandemente el ánimo de sus compañeros. La caridad les obligó á seguir durante un mes el paso lento del enfermo, á pesar de estar persuadidos de que cada día de retraso se aceleraba la catástrofe.

Las provisiones estaban casi agotadas, y en tal situación quedábanles aún más de 450 kilómetros de marcha antes de llegar el primer depósito, establecido en la Barrera.

Hambrientos, faltos de sueño, destrozados por el continuo caminar y humedecidas sus ropas por la nieve sutil que sin cesar les envolvía, prosiguieron su viaje durante otro mes, arrastrando los pesados trineos, hasta que Oates, el bizarro capitán de dragones, cayó enfermo de gravedad. La tragedia iba á realizarse, Oates, con un valor y altruismo inconcebibles en estos tiempos en que el egoísmo impera, suplica á sus compañeros que huyan; que se salven ellos, puesto que él presiente el próximo fin de su vida.

En tan angustiosos momentos, el terrible «blizzard» vino á precipitar la catástrofe. El descenso de temperatura que acompaña siempre al impetuoso huracán fué en esta ocasión de 40 grados. Refugiáronse en la débil tienda, donde penetraba la nieve, que helaba á aquellos desgraciados.

Oates, considerándose como impedimento insuperable para que la expedición se salvara, realizó sus propósitos; huyó de la tienda, encontrando la muerte en el ambiente helado.

Los tres supervivientes lucharon aún. Su salvación estribaba en llegar al depósito próximo, situado sobre la Gran Barrera, en el 79 grados 40 minutos. Hicieron un titánico esfuerzo y avanzaron, aprovechando un momento de bonanza. La marcha fué febril, heroica; espoleados por la muerte, redoblaron sus bríos en aquel concurso, cuyo premio era la vida. Mas si una tenue esperanza de triunfo alentó á aquellos valientes, al encontrarse, á los pocos días, á 20 kilómetros del depósito, la aparición del helado blizzard, otra vez violento y exterminador, les privó de todo medio de salvación. Armaron la endeble tienda, cobijáronse en ella, y, pasados unos días de horribles sufrimientos, sucumbieron.

He reunido los anteriores datos, quizás conocidos de los lectores, para hacer resaltar el hecho, que, á mi juicio, supera á todos los realizados en pro de la Ciencia por tan valerosos viajeros.

El 30 de octubre último fueron encontrados los cadáveres de Scott, doctor Wilson y del teniente Bowers, y, con ellos, los documentos y equipo de la expedición, juntamente con una pesadísima colección de minerales. Cuando Scott y sus compañeros, faltos de fuerzas por la enorme carga que transportaban, arrastrando los trineos durante días y días, viéronse obligados á aligerar el convoy, prefirieron abandonar multitud de cosas utilísimas para conservar su vida antes que deshacerse de aquellos pedruscos que sólo á la Ciencia interesaban. ¡Qué sublime heroísmo!

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

Congreso de las Ciencias

Una de las notas más interesantes del Congreso que celebrará en esta corte durante el mes de junio la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, lo constituirá, sin duda, la Exposición de aparatos y material científico que va á instalar la Sección de Ingeniería.

Esta se compondrá exclusivamente de máquinas, aparatos, modelos y proyectos contruidos en nuestro país ó de que sean autores ó inventores compatriotas nuestros, y será instalada en uno de los grandes salones del Palacio de la Industria y de las Artes, situado en el Hipódromo.

Todo lo relativo á esta Exposición de maquinaria y material científico se halla á cargo del ilustre ingeniero Sr. Torres de Quevedo, y la disposición y la dirección de las instalaciones se ha encomendado al arquitecto Sr. Landeche. El presidente de la Sección de Ingeniería, Sr. Arrillaga, y el secretario, Sr. Hauser, forman, con los dos señores ya nombrados, la Junta directiva y organizadora de la Exposición.

Aparte de esto, la Sección de Ingeniería llevará al próximo Congreso trabajos de gran interés científico ó de inmediata y evidente utilidad.

Entre los anunciados hasta ahora figuran los del Sr. Codorniu sobre repoblaciones forestales; los del Sr. López Franco sobre fabricación del cemento Portland; los del señor Romco acerca de Convenios internacionales aplicables á la navegación aérea; los del señor Baró sobre reglas de cálculo para cubricación de maderas y movimiento de tierras; del Sr. Olazábal relativos á ordenaciones de montes públicos; los de los Sres. Guillén García y Guillén Gómez sobre ceramología y radiotelegrafía; del padre Navarro sobre sismología y nuevos sismógrafos, y del Sr. Tejera acerca de arquitectura de establecimientos penitenciarios.

Por último, el discurso inaugural de las sesiones de la Sección á que en esta noticia estamos refiriéndonos lo escribe el catedrático de la Escuela de Ingenieros Industriales don Juan Flores Posada, y versará sobre el carácter técnico de la inspección del trabajo en talleres y domicilios.

Para completar la breve reseña que hoy dedicamos á los trabajos en que ocupará sus sesiones la Sección de Ingeniería de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, nos falta añadir que durante el Congreso se darán en ella dos conferencias públicas: una que estará á cargo del general Marvá y tendrá por asunto «Aplicaciones de las ciencias positivas al arte militar», y otra que se ha encomendado al catedrático de la Escuela de Arquitectura D. Vicente Lampérez, y tratará de restauración de monumentos arquitectónicos.

Los Exploradores de España

Ha sido constituido el Comité del distrito de Chamberí en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Urzáiz; vicepresidente, excelentísimo señor duque de Pastrana; secretario, D. Luis de Perinat y Ramón, tesoreror, D. Dámaso Gainza; vocales: D. Adalberto Aguilar, D. Manuel Gil Mateos y D. Domingo Ruiz-Dana.

Este Comité invita á todos los vecinos del distrito á inscribirse como socios protectores de los Exploradores de España.

La cuota mensual mínima es de 50 céntimos.

Estos fondos se emplearán en sufragar los gastos que origine el sostenimiento de los Exploradores del distrito.

Se reciben adhesiones en la Secretaría del distrito, Miguel Angel, núm. 1.

Los Exploradores del distrito de Chamberí efectuarán el próximo jueves una excursión, para la cual se reunirán en el solar que posee en la calle de Santa Engracia, número 99.

CONFLICTO INTERNACIONAL

La cuestión de los Balkanes se complica

Austria se dispone á invadir Montenegro

Austria, decidida

Ya no hay acuerdo.

VIENA. En los Círculos diplomáticos se asegura que ha quedado roto el acuerdo de la. Potencias con relación al problema balcánico.

En su consecuencia, Austria queda desligada de todo compromiso y se dispone á emprender una acción directa contra Montenegro.

Momento difícil.

LONDRES. The Daily Mail ha recibido un importante telegrama de Viena.

Dice lo siguiente:

«A la una y cuarto de la tarde se ha hecho la declaración oficial de que no habiendo producido ningún resultado la Conferencia de embajadores reunida en Londres, Austria se decide á ejecutar la decisión de las Potencias, obligando á Montenegro á evacuar la plaza de Skutari.

El acto es de una gravedad incalculable. No obstante la ruptura del acuerdo, se espera que las grandes Potencias intervendrán á última hora para evitar que la nueva fase del conflicto lleve á adquirir caracteres de gravedad extrema.

Austria, por su parte, está decidida á obrar inmediatamente contra Montenegro, en vista de la obstinación de este país de no atenerse al acuerdo de que debe evacuar la plaza de Skutari.

Preparando la invasión.

Asegúrese que Austria no se limitará á invadir el territorio montenegrino.

Invadirá también, al menos éste es su propósito, los puertos albaneses del Sur. Cien mil soldados austrohúngaros están preparados en la frontera para lanzarse sobre Montenegro.

Sólo esperan la orden de pasar la frontera para emprender inmediatamente el avance, dispuestos á la ocupación.

Los montenegrinos.

Los paisanos montenegrinos se hallan emboscados en las montañas para ir uniéndose á las tropas de su país á medida que éstas se aproximen ó formar partidas sueltas que sostendrán una empeñada guerra de guerrillas desde el punto y hora en que los austriacos se decidan á atravesar la frontera.

Ha aumentado extraordinariamente en todo el país montenegrino la irritación contra Austria.

Los súbditos del Rey Nicolás, dando muestras de un enardecimiento extraordinario, se disponen, si la invasión se realiza, á defender como leones, palmo á palmo, su territorio.

Actitud de Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José era partidario decidido de la paz hasta el momento en que los montenegrinos se apoderaron de Skutari.

A partir de ese instante cambió por completo de opinión.

La conducta del Rey Nicolás le parece al Emperador mortificante. Cuantos más días han pasado sin que se sometiese á la decisión de las Potencias, más ha aumentado la indignación de Francisco José, hasta el punto de haber dado personalmente orden al conde de Berthold de que procediese con la mayor firmeza.

Tomando posiciones.

CETIGNE. Las tropas de Montenegro que se han retirado de Skutari se dirigen á la frontera de la Herzegovina, donde se realizan grandes preparativos para contener en cuanto sea posible la invasión de las tropas austriacas.

Muchos destacamentos están ya situados en los caminos que conducen desde la frontera á la capital de Montenegro.

Han sido ocupados principalmente los desfiladeros vecinos.

Montenegro hará una oposición violenta á las tropas austriacas.

El choque, si se produce, habrá de ser muy rudo, muy sangriento.

Si el Ejército austriaco pasa la frontera, hasta las mujeres montenegrinas acudirán á las armas para hacer frente al invasor.

Impresiones.

PARIS. Las graves noticias que aquí se conocen del conflicto balcánico, complicado por la ruptura del acuerdo de las Potencias, la obstinación de Montenegro en su actitud intransigente y la decisión de Austria de invadir los territorios montenegrinos y albaneses, han producido viva impresión.

Considerábase el momento internacional verdaderamente difícil y peligroso.

La decisión de Austria puede dar lugar á muy serias complicaciones.

Á última hora es impresión muy generalizada la de que las grandes Potencias intervendrán para contener los ímpetus de Austria.

El cólera en Serbia?

VIENA. Afírmase insistentemente que se ha producido el cólera en Serbia.

La noticia produce la consiguiente alarma.

En vísperas de otra guerra

Austria y Montenegro.

VIENA. Los periódicos publican la siguiente Nota oficial del ministerio de Negocios Extranjeros;

«Austria se habla reservado su completa libertad de acción para el caso de que las grandes Potencias no llegasen á un acuerdo acerca de las medidas que se deben tomar contra Montenegro.

Este caso se ha presentado. Los embajadores reunidos en Londres no han logrado convenir una fórmula aceptable.

En lo que concierne al empleo de nuevas medidas se hace actualmente un activo cambio de impresiones entre Roma y Viena.

Crean en varios países que la actitud de Austria es un «bluff».

Es una opinión errónea. Dentro de poco se convencerán de que Austria está resuelta á todo.»

Según informes de origen autorizado, hoy mismo, después que se reciban los telegramas que se espera de Roma, Austria enviará á Montenegro su «ultimátum».

En Londres, el embajador de Austria declaró que si las Potencias no obligaban á Montenegro á evacuar Skutari, su país procedería por su cuenta.

El embajador de Rusia ha visitado al conde Berthold y ha renovado sus declaraciones del sábado.

Rusia no ayudará en modo alguno á Austria en su acción contra Montenegro.

Pase lo que pase.

VIENA. El Rey Nicolás de Montenegro ha dicho al ministro austriaco en Cetigna que no evacuará Skutari de Albania, pase lo que pase, y aunque invadan su reino.

Agregó que todos los montenegrinos piensan como él.

Alemania ayuda á Austria

Momento crítico.

BERLIN. Los periódicos dicen que Europa está en un momento crítico, y que es gravísima la cuestión de Skutari.

Afirman categóricamente que Alemania ayudará á Austria, no sólo contra Montenegro, sino contra las naciones que salieran á la defensa de dicho país.

Esperan aún, sin embargo, que se hará una suprema tentativa y que todavía se evitará la guerra.

Los italianos contra Austria

Manifestaciones y tumultos.

ROMA. El Gobierno italiano parece dispuesto á ayudar á Austria.

Pero toda la nación italiana se opone á ello, no sólo porque la Reina es montenegrina, sino porque nadie es partidario de la Triple Alianza.

Ayer hubo manifestaciones antiaustriacas en muchas grandes ciudades.

Los estudiantes romanos se reunieron para celebrar un mitin de protesta contra Austria.

Fueron al patio de la Universidad. Intervino la Policía y cargó sobre ellos, hiriendo á varios.

El escándalo fué monumental. En Florencia formóse una gran manifestación antiaustriaca.

Los manifestantes, en número de varios miles, fueron al Palacio de la Prefectura, gritando:

—¡Abajo Austria!

La Policía cargó sobre ellos y los disolvió á sablazos.

En Milán y otras poblaciones se han desarrollado sucesos análogos.

Créese que el Gobierno italiano no se atreverá á apoyar á Austria contra Montenegro, y que se mantendrá neutral.

Un último esfuerzo.

LONDRES. El Gobierno inglés espera aún solucionar el conflicto de Skutari antes de que las tropas austriacas ataquen á los montenegrinos.

Hoy, el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, reunirá á los embajadores de las grandes Potencias y hará cerca de ellos un supremo esfuerzo.

Turquía y la Liga balkánica

Camino de la paz.

LONDRES. Hoy comunicarán las grandes Potencias á Turquía y á las naciones que forman la Liga balkánica las condiciones de finitivas de la paz.

Créese que serán aprobadas y que los preliminares de la paz serán firmados en seguida.

Protesta.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha publicado una Nota oficiosa en que desautoriza á Essad pachá.

Dice en ella que Essad pachá defendió á Skutari por una casualidad, pues era otro el encargado de ello.

Le califica de orgulloso y ambicioso. Afirma que carece de autoridad para obrar como lo ha hecho, y que no tiene categoría para ser Soberano de Albania.

Pánico en las Bolsas

Temores de guerra.

PARIS. El mercado bursátil resintióse ayer mucho de los temores de guerra que abriga Europa.

En la Bolsa de Berlín hubo un verdadero pánico, y muchos valores bajaron algunos enteros.

En la Bolsa de Viena sucedió igual. Y lo mismo, aunque en menor escala, ocurrió en las de París, Bruselas, Londres y Roma.

Preparativos bélicos

Ante la invasión.

VIENA. Ayer celebraron varias conferencias el Emperador Francisco José, el Archiduque heredero, Francisco Fernando y el ministro de la Guerra.

Quedaron adoptadas grandes medidas militares.

Austria lanzará sobre Montenegro 100.000 soldados, que ya tiene en las fronteras.

La Bosnia y la Herzegovina están cubiertas de tropas.

Son enviados á toda prisa á dichas regiones los cazadores alpinos, como más propios que la demás infantería para la guerra de montaña.

Se teme aquí que Serbia salga á la defensa de Montenegro.

Como tiene 200.000 hombres aguerridos en la guerra con Turquía, Austria tendría que oponerla 300.000.

Por otra parte, deberá prevenirse contra un probable ataque de Rusia, defensora natural de los pueblos eslavos.

Su marina hará desembarcos en Montenegro y en Albania, ocupará todos los puertos del litoral del Adriático que puedan servir como base de operaciones y coadyuvará eficazmente á la invasión.

Montenegro, según las noticias que llegan de Cetigna, no se descuida.

Tiene 30.000 hombres, con mucha artillería, en los desfiladeros de sus montañas y opondrá á la invasión una desesperada resistencia.

Los opositores de Aduanas

Una Comisión de opositores al Cuerpo pericial de Aduanas aprobados en el primer ejercicio está gestionando actualmente, entre otras cosas, la formación de un Cuerpo de aspirantes, análogo al de otras carreras similares, como la de Judicatura, del Notariado, etcétera, y al mismo tiempo, validez de los ejercicios aprobados, como sucede en otras, como las de Telégrafos y Correos.

Está muy justificado que estos aspirantes impetren de los Poderes públicos el reconocimiento de sus legítimos derechos, que, debidamente fundamentados y en solicitud respetuosa, firmada por la Comisión gestora en nombre de sus compañeros, entregaron ayer al señor subsecretario de Hacienda.

Es verdaderamente extraño lo que ocurre en estas oposiciones; lejos de convocarlas para el número de vacantes existentes, se limitan éstas á veinticinco; se presentan aspirantes en número de trece para cada una y aprueban en el primer ejercicio, aproximadamente, seis por plaza; ahora bien, ¿no es lógico suponer que de esos ciento cincuenta opositores que han demostrado suficiencia en un ejercicio es por su extensión, digámoslo así, el hueso de la oposición, haya por lo menos cincuenta en condiciones de obtener plaza? Pero como el reglamento prohíbe que aprueben mayor número de aspirantes que el de plazas convocadas, he aquí la apurada situación del Tribunal para proceder en justicia.

Ayer tarde una numerosa Comisión estuvo en la Presidencia del Consejo, y fué recibida por el subsecretario, Sr. Argenste, quien, en nombre del conde de Romanones, se enteró de los deseos de los visitantes.

Atribuyen algunos opositores la resistencia á la formación del Cuerpo de aspirantes al interés de algunos directores ó propietarios de Academias preparatorias, que á la vez son altos empleados de Aduanas, en lo que seguramente habrá error, que se desvanecerá cuando vean que los aludidos no sólo no se oponen, sino que apoyan la pretensión de los que, durante mucho tiempo, fueron sus alumnos y les consta reúnen condiciones para ocupar los cargos á que aspiran.

Confiaban nuestros visitantes en que su causa se abrirá paso, por ser de justicia que, después de ocho años de estudios que algunos llevan, se encuentren con que por un momento de indecisión en el examen ó por la necesidad imperiosa del Tribunal de aligerar el número de aprobados, resulten inútiles los sacrificios realizados y perdido el tiempo dedicado á la preparación.

El crimen de Castilla

SEVILLA. (Martes, noche.) Continúan despertando interés los trabajos que se realizan para descubrir al autor ó autores del crimen perpetrado en la ermita de Castilleja de la Costa.

Hasta ahora el crimen, tanto en cuanto á los móviles como al autor, permanece en el misterio.

Se sigue la pista al individuo que fué visto en la puerta de la ermita dando cortes con el cuchillo en un árbol.

Por algunas declaraciones se ha averiguado que un individuo cuyas señas coinciden con el anterior recorrió el término y el pueblo de Tomares, donde preguntó por el camino de Sevilla.

Cuando empezó á marchar se vió que variaba de dirección y no seguía la de Sevilla, que le habían indicado, por lo que se supone que fué á Castilleja.

Otro vecino de este pueblo ha declarado que al pasar ante la ermita vió al individuo de referencia, el cual se echó el sombrero á la cara, tratando de ocultarla, al responder á los «buenos días».

La Guardia Civil redobla su actividad, confiando en capturar al supuesto autor del crimen.

Informaciones del extranjero

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de abril de 1863.

LISBOA, 30. El Rey Fernando de Portugal, que debía embarcarse en este puerto el 2 del próximo mayo con dirección a Cádiz, ha resuelto hacer su viaje por tierra, penetrando en España por Badajoz, dirigiéndose a Madrid y desde Madrid a Francia.

PARIS, 30. El *Moniteur* de hoy publica noticias de Méjico.

Las del cuartel general de San Juan, frente a Puebla, dicen que el telégrafo de Puebla a Méjico ha sido destruido.

Las poblaciones inmediatas a Puebla se muestran favorables a la intervención.

Los acueductos han sido cortados.

Los mejicanos han sido batidos en muchos encuentros.

Los sucesos de Portugal

Siguen las detenciones.

LISBOA. Continúan las detenciones de individuos supuesta ó efectivamente complicados en la intentona última.

Dos bombas.

Han hecho explosión dos bombas colocadas en el cuartel del Villar, donde se aloja el regimiento núm. 13.

Las explosiones han producido grandes destrozos.

Palabras de Alfonso Costa.

El Presidente del Consejo, Alfonso Costa, ha declarado ante la Cámara que el Gobierno conocía la intenciona revolucionaria y dejó que estallara para que el país pudiera apreciar las criminales ideas de los que la prepararon y las condenase debidamente.

Orden de clausura.

Ha sido cerrada por orden superior la Caja sindical.

Responde la orden al convencimiento de que constituía un foco de agitadores.

Resumen de noticias.—A bordo del «San Gabriel».—Nota oficiosa.—Revista.—¿Dónde está Monteiro?

LISBOA. Sigue la Policía deteniendo complicados en la asonada del domingo. Han sido halladas nuevas bombas.

Ayer fueron presos en Coimbra algunos obreros que trataban de excitar a la sublevación a los soldados de un grupo de ametralladoras.

Han dejado de publicarse *O Dia* y *A Nação*, periódicos monárquicos.

En el crucero *San Gabriel* ha ocurrido un extraño incidente.

En la madrugada del martes, dos marineros subieron sobre cubierta y dispararon al aire sus carabinas.

Inmediatamente, toda la tripulación se puso sobre las armas, y reconoció como jefes a dichos marineros.

El comandante del crucero, que estaba en tierra, acudió a bordo y lo encontró todo en orden.

La tripulación le obedeció y no pasó más. Sin embargo, siete marineros del *San Gabriel* han sido presos.

El ministro de Marina, después de confe-

renciar con los comandantes de los buques, ha ordenado que los tripulantes de éstos no bajen a tierra.

Parece que se había hecho creer a muchos marinos que la República estaba en peligro y que debían apresurarse a defenderla.

Decíase que Machado dos Santos estaba mezclado en estos sucesos.

Pero ha publicado en su órgano *O Intransigente* un artículo, en que califica el movimiento de intermedio cómico.

Ayer se presentó la Policía en Villa «Mathias», domicilio del abogado y periodista Mario Monteiro, redactor del periódico extremista *A Alvorada*.

La casa estaba vacía.

Ignórase dónde se esconde Mario Monteiro, en quien los revoltosos habían pensado para que ocupase la cartera de Gobernación.

Ayer por la mañana, el ministro de la Guerra pasó revista a todas las tropas de la guarnición.

Estas se mantienen dentro de la disciplina más estricta.

Una protesta.

LISBOA. Los periódicos publican una carta, que firman algunos miembros de la Federación Radical.

Dicen que ellos son republicanos de buena fe, y que desaprueban el movimiento.

Afirman que últimamente entraron en la Sociedad, diciéndose radicales furibundos, muchos individuos de antecedentes monárquicos.

Esos han sido los que prepararon la asonada, engañando a algunos federados, que les siguieron sin comprender el alcance de lo que tramaban.

Algunos diarios dicen que personas muy pobres, afiliadas a la Federación, cobraron contos de reis días antes del movimiento.

Preguntan que quién ha dado este dinero.

No falta quien afirme que Mario Monteiro y el capitán Lima seguían las aspiraciones de Antonio José d'Almeida, enemigo personal de Alfonso Costa.

Pero los almeidistas rechazan, indignados, tal suposición.

DESDE TANGER

Museo comercial español.

TANGER, (Martes, noche). Ha llegado el delegado comercial de la Unión de productores para el fomento de la exportación de España.

Viene de Barcelona y se propone obtener datos que faciliten el intercambio con Marruecos.

Es probable que la Unión de productores españoles establezca aquí un Museo de productos españoles.

Acción militar combinada.

Comentando la Prensa francesa la última agresión de los moros a las fuerzas españolas en Melilla, se muestra partidaria de que los jefes militares de cada región, de las zonas francesa y española, se pongan de acuerdo para realizar las operaciones militares combinadas, cuando la necesidad civilizadora ó de imponer el mantenimiento del orden lo exijan, con objeto de hacer efectivos los castigos con el menor quebranto posible para ambas partes.

Estima la Prensa francesa que bastarían algunos ejemplos de esos en que los revoltosos se vieran cogidos entre dos fuegos, por el Norte de los españoles y por el Sur de los franceses, para que con las represiones en las regiones que lo necesitaran renunciasen en absoluto a la lucha los indígenas del resto del país.

Satisfacísimo efectos *Nesirina*. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Urañuela, Bilbao.

MÉJICO

Sigue la guerra civil.

NUEVA YORK. La situación de Méjico sigue siendo crítica.

El ejército está dividido en huertistas y felixistas.

Félix Díaz se ha retirado a 20 millas de Méjico con varios batallones y muchas piezas de tiro rápido y ametralladoras.

Huerta reúne en la capital cuantos elementos puede disponer.

Ha logrado que el Congreso aplase «sine die» la elección de Presidente, que había sido primitivamente fijada para el 27 de julio.

Esto lo han llevado muy a mal los felixistas, que siguen propagando la candidatura de su jefe.

Los estudiantes han celebrado en Méjico ruidosas manifestaciones, que fueron disueltas por la Policía.

Ha dimitido el ministro de Interior, alegando razones de salud.

Otros ministros quieren imitarle.

Sigue la guerra civil en distintos Estados.

En Sonora, el general D. Alvaro Obregón, jefe de los constitucionales, ha tomado a Naco y marcha sobre Guaymas, donde hay una numerosa guarnición adicta al general Huerta.

El coronel Martínez Pinoso ha logrado que se unan los rebeldes del Estado de Sinaloa y del territorio del Tepic.

El gobernador maderista de Coahuila, general Carranza, sigue manteniéndose independiente en este Estado, pese a la derrota que los huertistas le han infligido cerca de Espinosa.

Zapata y sus bandos dominan completamente el Estado de Morelos, donde no hay vida ni hacienda seguras.

Vázquez Gómez, que se ha escapado de Veracruz, recorre los Estados llamando a las armas a los liberales.

Huerta, que no puede sacar tropas de Méjico, porque entonces Félix Díaz podría derribarle, busca dinero a todo trance.

Intenta, por mediación de un Banco de Londres, emitir un empréstito de 27,500,000 pesetas, al 5 por 100, dando como garantía las acciones del ferrocarril del istmo de Tehuantepec, que posee el Estado mejicano.

MOVIMIENTO ANTIFRANCES

La dinamita en Annam

Detalles.

PARIS. Ha muerto el comandante Chappuis, uno de los heridos por la explosión de la bomba lanzada contra un grupo de franceses que estaban reunidos en la terraza de un café en Hanoi (Annam).

Según ha logrado averiguar la Policía, el atentado es obra de los partidarios del Príncipe Cuong Dé, pretendiente al Trono annamita.

Cuong Dé desciende del Emperador del Annam Gia Long, fundador de la dinastía de los Nguyen.

Hoy reina, bajo el protectorado francés, la rama menor de esta dinastía.

Cuong Dé representa la rama mayor, y le siguen todos los annamitas que odian la dominación francesa.

Residió en Hue hasta el año de 1906. Comprometido en un complot, huyó a Tokio y se inscribió en la Escuela Militar bajo la tutela del letrado Pham Boi Chan, que es el verdadero jefe de su partido.

En octubre de 1909, ambos fueron expulsados del Japon a petición del Gobierno francés, y se refugiaron en China, viviendo primero en Hong-Kong y en Cantón después.

Cuong Dé habla de jado en la Indochina su esposa y sus tres hijos.

Estuvo en el Annam, de incógnito, en 1910. Sus partidarios son los que han promovido todos los disturbios que agitan el Annam desde hace cinco ó seis años. El famoso pirata De Tham era uno de sus caudillos.

La esposa y los hijos de Cuong Dé están presos desde hace tres años, en la ciudadela de Hue. La Policía francesa ha detenido a muchos de los agentes de Cuong Dé que recorrían el país sembrando la rebeldía. Últimamente prendió á Am Vo, el más activo de ellos.

En vista de tal persecución, los partidarios del exilado Príncipe se han lanzado por la vía del terrorismo.

Hace poco mataron al jefe indígena de la provincia de Tai Binh (Tonkin).

Este mandaría persecución de muerte á cuantos le parecían amigos de Cuong Dé.

Le enviaron varios anónimos amenazándole, y como insistiera en su actitud le dieron muerte.

Recientemente fueron descubiertas proclamas sediciosas y bombas de fabricación grosera en Saigon y en Cholon.

Se teme que haya que lamentar nuevos atentados.

SALVAJE AGRESION

El crimen del tatuado

Un muerto y dos heridos.

PARIS. En un «bar» de la calle Philippe-de-Girard se ha desarrollado un espantoso drama.

Bechoul Bussad ben Almed, argelino, vino á París hace algunos meses y encontró trabajo en Ivry.

Ayer, viendo que hacía buen día y que tenía dinero, fué en busca de su amigo Sussey Rabé ben Ama Val y le propuso divertirse en compañía de otro argelino, Mipuli Amar ben Mohamed.

Mipuli vivía en un hotel de quinto orden de la calle Philippe-de-Girard.

Al verlos se puso alegre, y los tres argelinos se fueron á beber unas copas, olvidando la ley del Profeta, á un «bar» cercano.

Cuando estaban más entretenidos hablando de sus asuntos, levantóse un individuo que estaba sentado junto á una mesa en compañía de otros dos y de una mujer.

Y dirigiéndose á Bechoul Bussad le dijo:

—¿Pagas alguna cosa?...

—Ya veremos. Si no pides una cosa demasiado cara...

El sujeto en cuestión tomó una actitud amenazadora. Se remangó las mangas, se desabrochó el chaleco y la camisa y enseñó su pecho, cubierto de tatuajes.

Y luego gritó:

—¡Te burlas de mí! Sois tres, pero no os tengo miedo. ¡Vais á conocerme!

Y sacando un largo cuchillo arrojó sobre los tres argelinos.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

Bechoul Bussad recibió una puñalada en el pecho y se desplomó dando un grito.

Mipuli quiso interponerse, y fué atrozmente herido en la garganta.

Sussey echó á correr, pero el tatuado le alcanzó junto á la puerta y le sepultó el cuchillo en la espalda.

Luego, aprovechándose de la estupefacción de los concurrentes, que no podían creer á sus ojos, huyó y no ha sido habido.

Se trata de un tal Alberto Unternacher, conocido por «Bebert», antiguo disciplinario, marítimo de profesión.

Todos sus camaradas le temían por sus insistentes feroces.

Mipuli, á quien el arma de su agresor había cortado la carótida, expiró cuando le curaban en una farmacia.

Los otros dos argelinos están bastante graves.

El suceso ha causado gran emoción.

EN EL REICHSTAG

Término de las sesiones.

BERLIN. La Comisión de presupuestos del Reichstag ha terminado la discusión del proyecto de ley de armamentos.

Un diputado socialista ha hecho la manifestación de que Bélgica teme que, en caso de guerra entre Francia y Alemania, ésta no respete su neutralidad.

El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado terminantemente que nadie puede dudar de que la neutralidad de Bélgica será respetada con arreglo á las convenciones internacionales.

Otro diputado, socialista también, ha hecho la pregunta de si hay algo de cierto en lo que se dice estos días en algunos Centros diplomáticos respecto á una supuesta aproximación de Francia y Alemania.

El ministro de Negocios Extranjeros, al contestar esta pregunta, ha sido menos expedito.

Se ha limitado á decir que Alemania desea la paz, como la desea todo el mundo.

Terminada completamente la discusión del presupuesto en el Reichstag, han quedado suspendidas las tareas parlamentarias.

No se reanudarán hasta el 27 del próximo mes de mayo.

COSAS FRANCESAS

Descarrilamiento.

PARIS. Han descarrilado los cuatro últimos vagones de un tren en la estación de Fontenay-sur-Bois.

No han ocurrido desgracias personales.

El órgano de Clemenceau.

PARIS. El día 5 de mayo aparecerá el primer número de «El hombre libre», periódico de M. Clemenceau.

Un vuelo de Brindejone.

PARIS. El aviador Brindejone ha ido en un vuelo de París á Hanover (Alemania), recorriendo una distancia de 580 kilómetros.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

Lotería Nacional

Sorteo del 30 de abril de 1913

HECTAS.	NUMEROS.	POBLACIONES.
100.000	5.975	Algeciras-Madrid-Santdr.
800	5.975	
600	2.862	
60.000	2.863	Barcelona-Idem-Idem.
600	2.864	
592	32.218	
20.000	32.219	Línea-Idem-Idem.
592	32.220	
1.500	8.714	Madrid-Badajoz-Alicante.
1.500	10.806	S. Sebastián-Coruña-Barc.
1.500	31.976	Las Palmas-Gran-ª-Madrid.
1.500	16.189	Madrid-Alicante-Idem.
1.500	8.282	Aleira-Madrid-P. Mallorca.
1.500	18.694	Barc.ª-Idem-S. Fernando.
1.500	17.350	Madrid-Lugoño-Sevilla.
1.500	18.553	Madrid-Barcelona-Idem.
1.500	9.088	Barc.ª-S. Sebastián-Valenc.ª
1.500	4.972	Madrid-Idem-S. Barrameda
1.500	9.856	Ontaneda-Barc.ª-Torrelito.
1.500	9.614	Garrucha-Vigo-Zaragoza.
1.500	28.041	Alicante-Idem-Idem.
1.500	7.006	Melilla-Madrid-Alicante.
1.500	11.841	Sevilla-Madrid-Idem.
1.500	2.980	Santurce-Cartagena-Bilbao.
1.500	28.662	Barcelona-Idem-Idem.
1.500	0.019	Madrid-Barc.ª-Santander.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 ídem de 500 ídem íd., para los 99 números restantes del premio segundo.

2 ídem de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero.

2 ídem de 600 pesetas cada una, para los del segundo.

2 ídem de 592 pesetas cada una, para los del tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 10 de mayo.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Cent.	1.408	2.606	3.849	5 mil	6.094	7.390	8.936	10.587	11.788	12.999	14.161	15.357	16.678	17.852	20.406	21.660	23.030	24.866	25.667	28.022	29.233	30.788	32.050
5	1.427	2.600	3.895	6.071	7.393	8.938	10.609	11.806	12.999	14.203	15.378	16.693	17.880	19.077	20.407	21.740	23.063	24.889	25.674	28.025	29.236	30.791	32.053
15	1.489	2.665	3.965	6.087	7.439	8.945	10.634	11.819	12.999	14.217	15.382	16.748	17.907	19.077	20.410	21.775	23.067	24.418	25.692	28.039	29.244	30.805	32.123
45	1.442	2.674	3.964	6.094	7.497	8.988	10.652	11.824	12.999	14.249	15.387	16.783	17.943	19.077	20.428	21.775	23.101	24.429	25.700	28.057	29.258	30.819	32.141
113	1.471	2.677	3.965	6.081	7.528	9.059	10.659	11.821	12.999	14.261	15.395	16.792	17.967	19.077	20.426	21.775	23.169	24.440	25.705	28.062	29.263	30.824	32.143
61	1.481	2.751	4.023	6.087	7.586	9.101	10.664	11.824	12.999	14.270	15.407	16.797	17.971	19.077	20.426	21.775	23.247	24.448	25.719	28.076	29.277	30.838	32.145
119	1.498	2.785	4.005	6.085	7.621	9.152	10.661	11.861	12.999	14.293	15.512	16.829	17.971	19.077	20.426	21.775	23.252	24.468	25.726	28.083	29.278	30.839	32.147
152	1.496	2.800	4.023	6.172	7.637	9.161	10.661	11.863	12.999	14.295	15.541	16.829	17.971	19.077	20.426	21.775	23.255	24.469	25.727	28.084	29.279	30.840	32.149
215	1.573	2.802	4.010	6.175	7.684	9.146	10.678	11.888	12.999	14.300	15.570	16.907	18.039	19.146	20.495	21.979	23.318	24.485	25.770	28.089	29.280	30.841	32.151
280	1.580	2.806	4.063	6.177	7.758	9.218	10.689	11.898	12.999	14.344	15.601	16.910	18.039	19.179	20.549	21.984	23.315	24.485	25.771	28.089	29.281	30.842	

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de abril de 1863.

El día 24 pudo llegar por primera vez la locomotora de la vía de Bilbao a Logroño, que fué recibida por las autoridades y el vecindario con muestras de satisfacción. Aun será ésta mucho mayor cuando terminen las obras que restan, especialmente la dificultosa del paso de San Martín.

El 27, á las nueve y media de la mañana, salió del puerto de Barcelona la goleta de guerra española *Africa*, con objeto de probar oficialmente la máquina, que ha sido construída en los talleres del Nuevo Vulcano, propios de la Sociedad de Navegación e Industria. El buque anduvo, con una mar llana y viento bonancible, hasta ocho y media millas por hora á toda fuerza, y hubiera andado más si la goleta hubiera estado en mayores circunstancias con respecto al calado de popa. A las tres de la tarde regresaba la goleta al puerto con toda felicidad. Dicha máquina tiene la fuerza de 130 caballos nominales, 200 efectivos.

Entre jaimistas y radicales

HUESCA. (Martes, noche.) Continúan tranquilos los ánimos de radicales y jaimistas. Sin embargo, siguen los precauciones, y parejas de la Guardia Civil vigilan los Centros de unos y otros.

Gestión del gobernador. Auxiliado por la mayoría del vecindario, realiza el gobernador gestiones encaminadas á suavizar asperezas para conseguir mutuo respeto y tolerancia entre los dos partidos de tendencias extremas.

El herido y el agresor. Continúa mejorando en su estado el joven rebelde herido. Muchos amigos y correligionarios le visitan en el Hospital.

Por el Juzgado se ha decretado el procesamiento del joven jaimista acusado como supuesto agresor, y ha ordenado al mismo tiempo el juez que le sea levantada la incomunicación.

No habrá mitin. Ha sido denegada la concesión del teatro para celebrar el mitin proyectado por los radicales de Zaragoza.

Actitud de los tradicionalistas. Los tradicionalistas están decididos á perseguir, por allanamiento de morada, á los que arrancaron los rótulos y la bandera de su Centro.

ANDALUCIA

Belmonte toreará 17 corridas en un mes. SEVILLA. (Martes, noche.) Como no está repuesto aún Belmonte, no podrá torear las corridas de feria que tenía firmadas en Sevilla y Aracenas.

Como ya estará en condiciones de torear para el 7 de mayo, probablemente comenzará su trabajo dicho día en Alicante, el 9 en Ecija, el 10 en Huelva, el 11 en Sevilla, el 12 en Cartagena, el 13 en Osuna, el 14 en Badajoz, el 15 en Pozoblanco, el 17 en Baeza, el 18 en Valencia, el 20 en Ronda, el 22 en Murcia, el 25 en Valencia, el 28 en Barcelona y el 30 en Córdoba.

La novillada del domingo la toreará Posada y Valerito, matando seis de Campos Varela, y es probable que tome parte en ella Pascual Bueno.

Una fienta.

En la Marisma Gallega se han tentado 65 becerros, que mataron cinco caballos, siendo retentados varios para sementales. La operación la dirigió el picador José Díaz.

(99) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El hecho, sí; la razón, no. Aquí hay, señor duque, dos cosas muy absurdas, que si no tuvieseis vuestro título y vuestra gran posición, habrían parecido sospechosas á la justicia. En primer lugar, ¿cómo habíais podido escoger para el parto una comadrona de tercer orden, mientras que podíais pagar una de fama? —¿Señor!... ¿Creo que me interrogáis! —No os interrogo, señor. ¿No es también de extrañar que os hayais tomado el trabajo vos, duque de Bucy-Lornans, de acompañar vos mismo á la comadrona cuando teníais vuestros criados, y acompañarla á pie cuando teníais caballos y carruajes? —Sois temerario, joven... Pero ¿qué suponéis entonces? —Supongo que vuestra presencia en la selva con esta mujer y á esta hora de la noche, obedece á razones más graves que las banales que dijisteis. En el parto de la duquesa hay un misterio... terrible!

supresión de estado, sustitución de niño, tentativa de asesinato... yo no sé. Este misterio está todavía medio cerrado para mí. Pero tengo la llave para abrirlo. El duque palideció. —¿Qué queréis decir?—preguntó. —Creo saber lo que habéis venido á hacer á la selva, con ó sin la comadrona á esta hora tan avanzada. —¿Qué sabéis? ¿Cómo sabéis...? —La Biblia, esa Biblia que he encontrado recientemente, y en la que mi madre había ocultado la carta que me ha revelado el secreto de mi nacimiento, esa Biblia no contenía solamente lo escrito por mi madre. —¡Ah! ¿Y qué contenía?—preguntó el duque, acometido de un temblor nervioso. —Contenía en una página en blanco del mismo libro otro escrito de la mano de Gaspar, el guarda. —¿Qué sabéis de eso?—exclamó el duque, en el colmo de la Angustia.—No habéis encontrado ese escrito. Es imposible, imposible, imposible. El señor de Bucy-Lornans se preguntaba, y se volvía loco. Estaba bien seguro, absolutamente seguro, de haber destruído la denuncia del guarda. —No tengo ese escrito, es verdad—dijo Fabricio. —¡Ah! Ya lo veis. Lo sabía muy bien—dijo el duque, que respiró. —No tengo ese escrito, porque habéis arrancado la página, cuya huella se ve aún. —¡Pura hipocresía! ¡Impostura, locura!

el día 5, acudirá á la estación el pueblo en masa con el Ayuntamiento en Corporación y bandas de música. En honor del director general de Obras públicas, que llegará mañana, se celebrará un banquete oficial. El sábado recalará en el puerto la escuadra española. Telegráficamente se ha dado autorización para que venga de Vigo el cañonero *Doña María de Molina*, con objeto de asistir á las fiestas de la botadura. Ha llegado un barco transporte de la Casa Vickers, conduciendo material de artillería para el acorazado. Entró el barco en el arsenal, donde alijará el cargamento por medio de la grúa flotante.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

La Comisión parlamentaria.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el expreso de Madrid ha salido la Comisión parlamentaria encargada de recabar del Presidente del Consejo la inmediata apertura de las Cortes y la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Componen la Comisión los Sres. Cambó, Abadal, Corominas y Junoy. Fueron despedidos en la estación por los Sres. Prat de la Riva y demás individuos de la ponencia de las Diputaciones de Cataluña.

Huelgas de agricultores y fundidores. Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de San Feliú de Llobregat y de Cornellá.

—Hoy se han reunido los fundidores huelguistas, acordando persistir en la huelga.

El Manifiesto de D. Jaime. El semanario jaimista *La Monarquía Federal* publica el manifiesto suscrito por D. Jaime protestando del decreto sobre enseñanza de la Doctrina, que al mismo tiempo publicarán otros periódicos tradicionalistas.

El gobernador. **BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) A pesar de los telegramas anunciando el regreso del Sr. Sánchez Anido, éste no ha llegado.

Huelgas.

La huelga de fundidores en hierro sigue en igual estado.

Hoy les han secundado 29 obreros más. El total de huelguistas asciende, según datos oficiales, á 970. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

Esta noche se reunirán los fundidores en bronce para tratar del asunto y adherirse á la huelga.

Mujer herida.

Esta madrugada han reñido un hombre y una mujer de la hampa en la calle del Arco del Teatro.

Ella quedó en estado gravísimo á consecuencia de varias cuchilladas.

El agresor ha sido detenido.

El 1.º de mayo.

En los sitios de costumbre se han fijado carteles anunciadores de los actos que los socialistas, radicales, reformistas y nacionalistas celebrarán mañana para conmemorar el 1.º de mayo.

Se celebrarán reuniones en el Centro socialista de Gracia, en San Martín, Sans, Hostafranch y juego de pelota de la calle de Amalia.

Los operarios del Ayuntamiento, según acuerdo de éste, también huelguarán.

Concierto en la Cárcel.

Mañana por la tarde, la Banda Municipal dará un concierto en la Cárcel Modelo, para distracción de los reclusos.

Dimisiones.

Los presidentes de las Corporaciones económicas que forman parte de la Comisión de aguas, han teleografiado al ministro de Fomento, reiterándole las dimisiones de sus cargos como vocales de la Comisión.

Recuerdan que la anterior dimisión la fundaban en motivos de debilidad; que después de la nota oficiosa del Consejo de ministros insisten en la dimisión, conforme lo ha hecho el Sr. Alvarado.



El molestísimo dolor de cabeza,

que en la mayor parte de los casos se explica científicamente como efecto de una congestión sanguínea, desaparece como por encanto con el uso de las

Tabletas „Bayer“ de Aspirina,

las cuales ejercen una influencia reguladora sobre el riego sanguíneo de todo el organismo.

Rechazad las Imitaciones



Firman las dimisiones el presidente del Fomento, el del Instituto agrícola catalán, el de la Cámara industrial y el de la Asociación de arquitectos.

Al mismo tiempo han teleografiado los referidos señores al comisario regio, Sr. Alvarado, ratificándole su adhesión, anunciando la dimisión é insistiendo en que lo hacen como prueba de gratitud por el patriotismo é inteligencia con que ha dirigido su labor. Terminan rindiéndole la justicia á que se ha hecho acreedor, y recuerdan con orgullo la labor que juntos han realizado, que les obliga á hacer suya la conducta del Sr. Alvarado.

Los carlistas.

Un periódico dice que durante la estancia en Lourdes de los conspicuos del carlismo, se celebró una reunión, presidida por el Sr. Llorens, quien transmitió órdenes expresas del pretendiente, respecto á la organización del partido.

Según la referencia, eran éstas el deseo de D. Jaime de que los tradicionalistas se organicen militarmente, y que los requetés formaran en lo sucesivo grandes núcleos, que contarán desde el primer momento con personal para mandarlos.

Dice el periódico aludido que consecuencia de esto, es la reunión que mañana celebrarán los requetés.

Aguas de Cabreiroá

Facilitan grandemente la expulsión de cálculos

NORTE DE AFRICA

La carta del Sultán.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) El jefé se muestra muy satisfecho del recibimiento que ha tenido en Tetuán.

Mañana irá á la mezquita grande, con objeto de leer la carta del Sultán y presenciar el acto de sumisión de los sacrificios.

Reparto de socorros.

Una Comisión, formada por el cónsul, el ingeniero Sr. Llorens, el médico Sr. Olmedo y el prior de la misión franciscana, ha empezado á repartir socorros.

VALENCIA

Las fiestas constantinianas. **VALENCIA.** (Martes, noche.) El arzobispo, el Cabildo y las Juntas parroquiales designadas al efecto se ocupan en la organización de las fiestas constantinianas.

En la noche del 2 de mayo iluminará el vecindario los balcones, y al día siguiente los adornará con colgaduras.

La fiesta religiosa en la catedral será solemne, oficiando el arzobispo, predicando el obispo de Sión y asistiendo las autoridades y Corporaciones bajo mazas.

Además se celebrará una velada en el teatro Principal y otros actos, entre ellos un mitin por la Iglesia pontificia en el frontón Jai-Alai.

Juegos florales en Alcoy.

ALCOY. (Martes, noche.) El Ateneo Alcovano está celebrando, en el teatro de Calderón, sus Juegos florales, como complemento y digno final á las tradicionales y concurridísimas fiestas de San Jorge.

La sala está animadísima, viéndose ocupadas las principales localidades por distinguidas damas y hermosas señoritas.

La flor natural ha sido adjudicada á un tríptico de sonetos, del que resultó ser autor el director del diario *Heraldo de Alcoy*, don Julio Puig Pérez, quien ha nombrado reina de la fiesta á su hermosa hija Anita Puig Martínez, componiendo su corte de amor diez bellas señoritas, lujosamente ataviadas.

Actúa como mantenedor el joven y docto catedrático de la Universidad de Valladolid D. Vicente Gay.

Obrero herido.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) En el puente de Villajoyosa, perteneciente al ferrocarril en construcción, cayeron tres albañiles de un andamio, y uno de ellos resultó con heridas de bastante gravedad.

Velada literaria.

Mañana se celebrará una velada literaria en el Centro Obrero, con objeto de inaugurar la bandera de la Sociedad El Progreso.

Tomará parte en la fiesta el Orfeón obrero, y se leerán poesías alusivas al acto.

—Esto no es tampoco hipótesis ni mentira, señor duque, y voy á deciros cuáles eran las líneas escritas por Gaspar en la primera página de la Biblia. —Veamos. —Estas líneas decían: «El niño que he traído á casa de Santiago Millot ha sido enterrado vivo en la selva por...» —¿Por quién? —«Por el señor duque de Bucy-Lornans.» Y estaba firmado: «Gaspar.» —¿Por qué maldiceo ó por qué prodigio habéis conocido esas líneas?—preguntó, fuera de sí. —Voy á deciroslo; pero debéis empezar á ver que tengo en mi mano la llave de que os hablaba. Habéis venido á casa de Santiago Millot para hacer las primeras diligencias relativas al asesinato. Habéis encontrado en la casa al niño traído por Gaspar, y que habíais enterrado vivo. La comadrona, vuestra cómplice, se ha llevado, sin duda, este niño. Habéis encontrado y leído las líneas escritas por Gaspar, y habéis arrancado la página en que estas líneas estaban trazadas. —Si he arrancado esta página, ¿cómo lo sabéis? —Las líneas trazadas por Gaspar, aun frescas, se han calcado en la otra hoja del volumen, bruscamente cerrado por el moribundo. —¿Y ese volumen...? —Creo haberos dicho ya que lo habíais encontrado hace unos días en casa del cazador Santiago Millot. El duque, lívido, bajó la cabeza, sumergido en una meditación feroz.

—Pues bien, señor duque—siguió diciendo Fabricio—, ya veis que si me denunciáis sin pruebas como asesino del señor Gardinet, yo puedo denunciaros con pruebas como asesino de un niño desconocido, que habéis hecho desaparecer. Estamos en igualdad de circunstancias, y si yo estoy á merced vuestra, creo que vos lo estáis á la mía. El duque levantó la frente y dijo: —Dadme la mano, Fabricio. Antes de seis meses seréis el marido de Gabriela de Bucy-Lornans. Ni el duque ni Fabricio vieron agitarse la cortina que separaba el gabinete del duque del cuarto de Regina. Esta, pálida, temblorosa, habla asistido, oculta, á la siniestra conversación de los dos hombres. —¡Oh miserables!—se dijo.

XI

Gabriela, muy alegre, iba y venía por su cuarto, concluyendo de vestirse para dar en el bosque de Bolonia su acostumbrado paseo. Se puso su americana, cuya larga cola se extendía sobre la alfombra, y el sombrero de copa. Al disponerse á bajar al patio del hotel para montar á caballo, se encontró ante sí al duque, que había entrado en su cuarto sin que ella le sintiese. —¡Vos, padre!—exclamó.—¡Dios mío, me habéis asustado! El señor de Bucy-Lornans no necesitó arreglar su semblante. Su trastornada fiso-

nomía atestiguaba las emociones que acababa de experimentar. —¿Qué tenéis?—preguntó Gabriela, inquieta.—¿Estáis malo, padre? —No, hija mía. Gabriela tuvo el presentimiento de una desgracia. —¿Qué pasa? —Gabriela, es necesario que no vayais hoy al bosque. Gabriela se estremeció. —¿Por qué? ¿Me asustáis! El señor de Bucy-Lornans contestó en tono muy grave: —Gabriela, nuestra familia está amenazada de una desgracia. —¿Una desgracia! ¿Qué decís? ¿Oh, yo, que estaba tan contenta...! —Tu abuelo... el señor Gardinet... —¿Qué? —El señor Gardinet... está muy malo. —¡Muy malo! Imposible. Yo he pasado la velada de ayer con él, y me ha traído aquí. Me ocultáis alguna cosa. Os ruego que me digáis todo, porque la incertidumbre es más cruel que la más cruel de las verdades. —El señor Gardinet ha sido atacado ayer, al volver á su casa, hacia las once de la noche. —¡Atacado! ¿Por quién? —Por malhechores, que le han golpeado. Ha sido gravemente herido, peligrosamente herido en la lucha que ha debido sostener. —¡Dios mío! ¿Pero le salvarán! ¿Hay esperanzas? (Continuará.)

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de abril de 1863.

Ayer se estrenaron en el teatro de Variedades dos piezas originales y en verso. La primera, titulada *Este cuarto no se alquila*, fué desempeñada con esmero por la señora Hijosa y los Sres. Morales y Mario, y el público la aplaudió, llamando al autor, que lo es el Sr. Moreno G. L.

La segunda pieza, titulada *No lo quiero saber*, no gustó tanto, a pesar de que la ejecutaron bien la Sra. Hijosa y los Sres. Mario y Pardiñas. Algunos aplausos se oyeron al final; pero el público no tuvo curiosidad de saber quién era el autor.

Ayer mañana publicó el *Diario de Avisos* un anuncio para que si algún joven, soltero, de buena moral y posición independiente deseaba enterarse de una proposición que podía interesarle, se presentase en cierta Agencia, donde se le manifestaría por pliego cerrado, y sabemos que ha habido quien aprovechó la ocasión.

Al segundo que se presentó le dijeron que ya se había entregado el misterioso pliego.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Jueves 1.º de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 5.15.

Se pone a las 19.9.

Sale la Luna a las 3.7.

Se pone a las 14.30.

SANTORAL.—La Ascensión del Señor.—San Felipe y Santiago el Menor, apóstoles; Santos Segismundo y Orocio, mártires; San Jeremías, profeta; Santos Amador y Peregrín, confesores, y Santos Paciencia, mártir, y Walburga, virgen.

SAN AMADOR, obispo y confesor.
De familia cristiana y piadosa, nació en Langres (Francia) el ilustre obispo San Amador.

Ocupábase en su infancia en oraciones continuas, y se entretenía en visitar a los enfermos.

Estudió las ciencias sagradas con gran aplicación, é iba a recibir las órdenes sagradas del sacerdocio, cuando sus padres le propusieron un matrimonio con una de las jóvenes más ricas y virtuosas de la ciudad.

Como el humilde Amador respetaba ciegamente a sus padres, obedeció sus órdenes con resignación completa.

Apenas fué solemnizado el matrimonio, llamó San Amador a su esposa y la ponderó las ventajas de la virginidad, y persuadida su casta esposa de la verdad de ello, acordaron guardar tan preciosa flor.

Con el objeto de cumplir de un modo completo sus promesas, tomó la esposa de San Amador el velo de religiosa y entró en un convento; al mismo tiempo, San Amador recibía órdenes sagradas.

Más tarde fué aclamado, por unanimidad, obispo de la iglesia de Auxerre, y al cabo de treinta años descansó en el Señor el día 1.º de mayo del año 418.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

GRAN MUNDO

En la Embajada de Alemania.

Ayer se celebró en la Embajada de Alemania una elegante comida, seguida de un agradable sarao.

Los invitados de los Príncipes de Ratibor, además de las Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor, eran el marqués y la marquesa de Bayamo, miss Brassy, miss Brooke, el agregado militar francés, teniente coronel Tilián y madame Tilián, el agregado militar de los Estados Unidos y mistress Lansing, el ministro de Dinamarca, conde de Reventlow, el conde de la Embajada, M. Bassowitz, y el teniente Heckmann.

La comida fué servida con la esplendidez acostumbrada en la Embajada del Emperador Guillermo, con arreglo a un delicado menú.

Magníficos centros de plata, llenos de rosas adornaban y alegraban el blanco mantel.

Después acudieron las personas invitadas al «après dîner», entre quienes recordamos a la duquesa de la Victoria, a las marquesas de Santa Cristina, viuda de Sotomayor, viuda de Hoyos, Campofértil, Cortina y Portago.

Condesa de Castilla de Guzmán.
Señoras y señoritas de Relvas, Núñez de Prado, Allendesalazar, Aguilar (D. Alfonso), Dato, Moreno Carbonero, Portago, Guzmán, G. Castejón y Entrala, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Rodríguez Rivas.

La amable condesa de Orsay, que había comido en la Embajada de Italia, llegó a última hora.

Del sexo fuerte recordamos a los representantes del Brasil, Portugal, Estados Unidos y Suecia.

Los Sres. Allendesalazar, Aguilar, Moreno Carbonero, F. de Bethencourt, Manrique de Lara, Gómez Barzanallana, F. de Henestrosa, Potestad, Alcalá Galiano, Calderón; secretarios y agregados de Embajadas, Duque de la Victoria,

Marqueses de Santa Cristina, Vadillo y Cortina.

Conde de Cartagena, etc., etc.

Entre las obras de arte que más llaman la atención en aquella suntuosa morada destacan primorosos retratos del notabilísimo pintor húngaro Laslo, que es en la actualidad uno de los más afamados retratistas de Europa.

Hay dos retratos del Príncipe de Ratibor: uno en el salón principal y el otro en un saloncito contiguo; en el primero, que tiene un parecido sorprendente, está representado de levita, y el segundo, que no está terminado y en el cual aparece el modelo de uniforme, es todavía más interesante, aunque no pase de ser un boceto, tiene una expresión de vida extraordinaria, y los ojos dan la impresión de la realidad.

Muy hermoso es también el retrato de la Princesa de Ratibor, por el mismo, y colocado en el despacho del embajador; es una pintura seria, fuerte y primorosa.

Muy interesantes también son dos bocetos de retratos del gran pintor alemán Lehnbach, cuyas magníficas obras son uno de los alicientes artísticos de Munich.

La Princesa de Ratibor, que vestía elegante toilette de raso blanco con túnica de gasa negra, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por sus encantadoras hijas, que tantas simpatías han conquistado en la alta sociedad, y por el embajador.

En la Embajada de Rusia.

El embajador de Rusia, barón de Budberg, reunió anoche a su mesa a la marquesa de Squilache; el ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter; el ministro de Bélgica y la baronesa de Grenier; monsieur y madame Vitugué; el consejero de la Legación de Bélgica, M. Lejeune; el secretario de la Embajada de Francia, vizconde de la Baume; y el secretario de la Embajada de Rusia, barón de Mayendorff.

En la Embajada de Italia.

A la comida que se celebró anoche en la Embajada de Italia asistieron, además de la duquesa de Aosta, en cuyo honor se daba, y que se sentaba entre el embajador de Italia y el duque de Santo Mauro, y la condesa Bonin Longare, que daba la derecha al duque de Montellano y la izquierda al duque de Alba, la Princesa Pio de Saboya, la duquesa de Montellano, la duquesa de Santo Mauro, el marqués y la marquesa de Torrighiani, jefes de la Casa de S. A., el conde y la condesa de Maceda, la condesa d'Orsay, el conde y la condesa de San Félix, la señorita de Castellanos, el marqués y la marquesa de Villavieja, el Sr. Cambiagio, los capitanes Martitegui y Marsengo, y señores Medina Auriti y Allevi.

Después acudieron algunas personas más.

MADRIZZY.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO 808.

Dico el Presidente

Según manifestó el jefe del Gobierno, a las cinco de la tarde recibiría a la Comisión catalana que viene a hablarle de la cuestión de las Mancomunidades.

La provisión de la Dirección general de Administración local no se prestara a combinación alguna en la que figuren otros cargos. Quedará provista con anterioridad a la salida del Rey para París.

Un periodista dijo al señor conde de Romanones que había cerrazón política, a lo cual aquél contestó:

«Las mañanas de niebla son precedidas de tardes de esplendor, o lo que es lo mismo, de tardes de paseo, pero paseo dentro del Poder. Todos son anuncios de tiempo, magnífico y seguro.»

El viaje del Rey no se anticipará. El Rey emprenderá la marcha el martes próximo, a las nueve de la mañana, acompañándole yo, como ya se ha dicho repetidas veces.

Si yo fuese a fijarme en como se presentan los días, tendría motivos para afirmar que el de ayer fué espléndido, a juzgar por las impresiones que recibí.

Respecto a la provisión de la presidencia del Congreso, insistió el Presidente en que no ha hecho tentativa alguna acerca del señor Azcarate ni de ninguna otra persona, y que la aspiración suya, como la de otras personalidades, era que el Sr. Azcarate ocupara dicho alto puesto.

Las cosas están, a su juicio, en el mismo estado en que se encontraban hace quince días.

El jefe del Gobierno ha visitado por la mañana al nuncio, ocupándose en la combinación episcopal, y habiendo avanzado tanto en ella, que cree casi probable se publique antes de la marcha del Rey, sin sufrir variación alguna; es decir, que saldrá la combinación tal como fué presentada.

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas. Carretas 35, portal de joyería, frente Correos.

Publicaciones de actualidad

DIAGNOSTICO Y TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES INTERNAS. Manual para la práctica diaria, por el Dr. George Kühnemann, médico mayor de la reserva de Berlín.—Zehlendorf. Acaba de publicarse traducido del alemán por el doctor Alvarez Cienfuegos, edificado en Granada. Un tomo en 4.º, tela, 10 pesetas.

Casa editorial CALLEJA, Madrid.

CASA REAL



Han ofrecido sus respetos a S. M. los generales Sánchez Mesa, Nájera y Zabaiza, los coroneles Enjile, Ceballos (D. José Ramón) y Ramos Serrano; el capitán de navío D. Emiliano Enriquez, los tenientes coroneles Pardo González y López Antequera, los comandantes D. Carlos de la Lama, D. Gregorio Sabater y D. Carlos Lanuza, el capitán de Estado Mayor D. Ildefonso Martínez, el médico de la Armada D. Enrique Ramón y el primer teniente de Infantería D. Camilo G. Polavieja.

También tuvieron audiencia con Sus Majestades el obispo de Astorga y el ministro plenipotenciario de Dinamarca.

S. A. el Infante D. Carlos sigue en Africa, y no puede llegar a Barcelona a tiempo de representar a S. M. el Rey en las fiestas que solemnizarán la terminación de las obras de la Catedral.

Dicha representación la tendrá el capitán general, señor marqués de Tenerife.

S. A. la condesa de París llegará el día 3 a Madrid y como vendrá de paso para Raudau aprovechará el primer tren para seguir su viaje.

No se hospedará en Palacio.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.

Concediendo merced de hábito de la orden de Alcántara al conde de Santa Engracia.

Idem de la de Montesa al marqués de la Vega de Anzo.

Nombrando capitán general de la octava región al teniente general D. Salvador Arizón.

Confiriendo al coronel de Infantería D. Antonio Conrado, marqués de la Fuensanta de Palma, el mando de la zona de Cuenca, número 25.

Idem al teniente coronel de Artillería, D. Eduardo Aramburo, el mando del 12.º depósito de reserva.

Marina.

Real decreto cesando en el mando del apostadero de Cartagena el vicealmirante D. José Cano Manuel, y pase para eventualidades al de Cádiz.

Real decreto nombrando comandante general del apostadero de Cartagena, interino, al contraalmirante D. Emilio Guitart.

Real decreto nombrando al auditor general de la Armada D. Eladio Mille delegado del ministerio de Marina en la Conferencia de Bruselas.

Propuesta de mando de la Comandancia de Marina de Melilla al capitán de corbeta D. Manuel Bustamante.

Propuesta de ascenso del primer teniente de Infantería de Marina D. Manuel Montes Blanco.

Propuesta de ascenso del primer teniente de Infantería de Marina D. Julio Fuentes Birlava.

Propuesta de ascenso del primer médico de la Armada D. Manuel Ballesteros y Pardo.

Casa Valentín Martín

Sardinias trufadas y ahumadas de Noruega. PRECIADOS, 8.

LOS TEATROS

«MALBRUK»

Zarzuela.—La opereta ó «fantasía cómica», como la llaman los autores, estrenada anoche por la compañía Caramba en el teatro de la Zarzuela, no sumará seguramente un instante de gloria a la que goza hace ya años el ilustre Leoncavallo.

No tiene *Malbruk* la menor relación con el famoso general inglés Juan Churchill Marlborough—el *Malbruk* que se fue a la guerra—sino es aquella de semejanza que ofrece el hecho de que ambos marcharon a aventuras guerreras sin dejar noticia exacta de la fecha de su vuelta, y algunos momentos de la obra en que la popular canción sirve de motivo musical para que el insigne autor de *Payasos* de gallarda muestra d su técnica, siempre digna de alabanza.

Por otra parte, el asunto de la obra, escabroso en demasía para un público no habituado aun a ver ciertas licencias en la escena, no ofrece situaciones bien determinadas para el empleo de un talento musical como el de Leoncavallo.

Por eso, cuando el libro da ocasiones propicias para ese lucimiento—como ocurre en la linda romanza del primer acto, que cantó la señorita Morini con exquisita delicadeza y singular fortuna; en el concertante con que termina el mismo acto; la serenata del segundo y la marcha final de la obra—, el músico se nos muestra digno de sus prestigios artísticos y el público aplaude con entusiasmo, deseando escuchar de nuevo estas páginas de la partitura.

De la presentación, pocas palabras; con decir como siempre, está hecho el elogio.

La interpretación fué, en general, excelente. La citada señorita Morini y señora Del Lago, y los Sres. Pasquini, Consalvo—que cada día ofrece nuevos motivos de aplauso

por la sobriedad y justeza que pone en los tipos cómicos—, Orlandi, Bagnoli y Tessari, realizaron una labor de conjunto que mereció generales manifestaciones de agrado.

El director, Sr. Felleza, llevó la orquesta con la precisión y el buen gusto a que nos tiene acostumbrados este joven maestro.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su asistencia el espectáculo.

R. DE C.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Maestros jubilados.

Han obtenido la jubilación, por edad, los maestros siguientes:

Doña Ramona Castro, de Valencia; don Braulio de la Fuente, de Canillas de Esgueva (Valladolid); D. Francisco Tapia y Casademunt, de Torelló (Barcelona); D. Celestino Raposo González, de San Martín de Valderaduey (Zamora); doña Petra Nafria Romero, de Serón (Soria); D. José López Gutiérrez, maestro del Hospicio de Burgos; don Andrés Atienza de Diego, de Villamartín de Campos (Palencia); D. Ramón Fernández Armas, de Orotava (Canarias); doña María Agustina Urteaga, de Pasajes de San Juan (Guipúzcoa); D. José Gutiérrez Guerra, de Navas de la Concepción (Sevilla); doña Otilia Sánchez Vizcaino, de Viso del Marqués (Ciudad Real); doña Filomena Téllez y Pérez, de Galve (Guadalajara); D. Manuel Dávila Rodríguez, de Sendelle (Pontevedra); don Francisco García Sáiz, de Poliento (Santander); D. José Pascual Guitart, de Benaguacil (Valencia); D. Lucio Fernández del Río, de Bolaños (Valladolid); D. Manuel Nonell Sauri, de Barcelona; D. Domingo Alonso Rodríguez, de Castromil (Zamora) y don Juan Alonso Nuño, de Cardenajimeno (Burgos).

Primera enseñanza.

Se dispone que los maestros que obtengan por oposición libre ó en turno restringido escuelas nacionales de primera enseñanza y no puedan posesionarse de ellas por ser llamados al servicio militar obligatorio, se considerarán poseedores de sus escuelas en el día siguiente al en que se consigne el «Cumplase» en sus títulos administrativos.

Los maestros que desempeñen escuelas en propiedad y sean llamados a filas, conservarán la propiedad de sus plazas.

Escuelas Normales.

Se concede dispensa de defecto físico para ejercer la enseñanza a D. Jesús Salvatierra, D. Simón Araico, doña Antonia Gómez Porcel, D. Calixto Madinaveitia, D. Luis Secarun, D. Leandro Rodrigo Hervás, D. Vicente Sanz, D. Víctor Díaz de Espada y don Eugenio Gómez Rodríguez; y se deniega la solicitada por D. Juan Bautista López Sánchez.

Se concede un mes de licencia a la inspectora de orden de la Normal de Maestras de Málaga doña Pilar Fernández Campón.

Se nombra secretario de la Normal de Maestros de Oviedo a D. Ramón Ochoa.

Se dispone que por el Rectorado de Barcelona se anuncie a oposición las plazas de profesores de Música de las Normales de Tarragona.

Se nombra auxiliar provisional de Labores de la Normal Central de Maestras a doña Luisa Monsó.

Se nombra secretaria de la Normal de Maestras de Cuenca a doña Josefa Santos.

Se nombra auxiliar provisional de la Normal de Maestros de Tarragona a D. Pedro Güell Torrell.

Idem de la de Toledo a D. José Campos Espuela.

Se nombra, en virtud de concurso de ascenso, profesor de Pedagogía de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias) a don Manuel Madrueno.

Se nombra profesora provisional de la Normal de Maestras de Guipúzcoa a doña Dolores Autrán.

Se anuncia a concurso de ascenso, por término de veinte días, la plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de La Laguna (Canarias).

Institutos.

En concurso se nombra ayudantes de la Sección de Letras de los Institutos de Palencia y de Burgos respectivamente a D. Agustín Blázquez y a D. Virgilio Colchero.

Instituto Geográfico.

Ingenieros geógrafos.—Han ascendido en este Cuerpo a ingenieros jefes de primera clase, jefes de Administración de segunda, don Rafael Paramo y D. Eduardo de Bordons; a ídem id., jefes de Administración de tercera, D. José Galbis, D. Ezequiel Urien, don Daniel Garces y D. Alejandro María de Arriola; a ingenieros jefes de segunda clase, jefes de Administración de cuarta, D. Jorge F. Charrier, D. Juan López Lezcano y don Juan Miguel de Arza; a ingeniero primero, jefe de negociado de primera, D. José Rodríguez de Córdoba; a ingeniero primero, jefe de negociado de segunda, D. Juan Cruz y Conde; a ídem id., jefe de negociado de tercera, D. Manuel García Martínez, D. José María Cobos y D. Antonio Fernández Sola; y a ingenieros segundos, oficiales primeros de Administración, D. José García Siller, D. Víctor Navarro, D. Antonio Rubio y D. Guillermo Cincinquí.

Las cuatro plazas de ingeniero tercero, oficial segundo de Administración, con sueldo de 3.000 pesetas, que resultan vacantes, corresponden cubrir las por concurso entre los turnos séptimo, octavo, noveno y décimo, ó sea entre ingenieros agrónomos, doctores y licenciados en ciencias, arquitectos é ingenieros industriales, respectivamente.

Siempre adelante

En verdad que tal lema de los «boy-scouts» parece cortado a la medida para los Exploradores de España, que si no han menester de alentamientos, no será porque vean despejado el horizonte de su camino y libres sus flancos de tozudas impugnaciones. En todo caso, ello fué la prueba más concluyente de virtualidad poderosa, de eficiencia indestructible que las instituciones é ideas culminadoras pudieran mostrar al comienzo de su vida en todo tiempo y lugar.

Florece el encono contra los Exploradores en los dos campos extremos de la política y de la filosofía; combatenles entrambos fanatismos, y así entendemos que van bien los criticados por la trocha del centro, sin inclinaciones a la izquierda ni a la derecha, pues no nacieron corporativamente para hacer religión, ni política, ni secta de ningún color, sino para hacer patria, que es objetivo diferente, aunque engranado con los otros en su circunferencia; y es de advertir que tal lugar de donde los dientes surgen no es ambicionado por los Exploradores, que se contentan con macizar el centro del círculo robusteciendo sus radios.

Y no hay sólo lo que va dicho, sino algo más muy significativo; y es que tales contendores usan como argumento de la injuria y hasta de la calumnia, y les llaman a los muchachos masones ó neos, libertinos ó bofrregos; y apuntando más a lo alto, dicen de quienes trajeron la planta y cuidaron sus brotes que buscan cruces, empleos, fuentes de ingresos y logros de tal modo inconfesables, mientras los del opuesto polo colúmbrianos poco menos que con mandil y con triángulo a las órdenes de la hija negra del judaísmo.

Mal cumpliría con la serenidad del explorador quien descarrase del camino llano, firme y honroso, para descender a los bajos arroyos de una discusión personal, en pugna con la cortesía que va informando, afortunadamente, los actos y palabras de los bien educados, y es enemiga del buen gusto; y los Exploradores, aunque «montaraces», aprenden algo de esto cuando visitan los museos, cuando estudian la naturaleza viviendo en ella.

Por esto y por los respetos que nos merecen individualmente los que, cegados por un error apasionado, nos indujeron a escribir estos renglones, no queremos darles coloración de disputa, anticipando que huimos de producir heridas ó rasguños y deseamos tan sólo formar ambiente de razón.

Dicen los del extremo derecho, de la extrema derecha, y es su argumentación básica en contra de los «boy-scouts», que siguen una moral natural y no una moral confesionalmente católica. Y nosotros preguntamos: ¿Desde cuándo rechaza la ley de Cristo los dictados de la moral natural? Tanto la ama Dios, que prometió su ayuda para salvar a quien la guardase fuera de la Iglesia, aun con actuación milagrosa.

Pero es que los Exploradores, si son católicos profesan confesionalmente la moral católica, y protestante ó heterodoxa si a estas religiones pertenecen, pues impetran a su Dios, al Dios en quien creen y adoran, y así en los Estados Unidos y en el Reino Unido los «boy-scouts» son protestantes y los de España católicos apostólicos romanos; y si entre éstos hay un budista, en su Dios pensará cuando por Dios prometa, sin que por ello no quepa entre los demás niños, así como en Bélgica y Alemania únense los hombres del protestantismo y del catolicismo en las mismas obras sociales, por indicación y mandato de sus obispos y pastores.

Lo importante es que sean morales y religiosos, y para probar la necesidad de esta manera psíquica a los de la izquierda, podríamos adornarnos con la opinión de todos los hombres-cumbres que brillaron en los siglos.

Los Exploradores de España no son masones, porque ni entienden de ello, ni son hijos de padres masones, ó de padres tontos que se dejan engañar por los masones. En los Comités de los Exploradores figuran hasta pelamidos, entre los que les aplauden dignísimos sacerdotes y entre los que les condenan ateos, racionalistas, etc., etc. ¿Que en tal parte les dirigieron jefes de la masonería ó heresjes? ¡Naturalmente! En cada sitio nacerán con la localidad local mas preponderante, y los «boy-scouts» chinos serán amarillos, y blancos los europeos y negros los de Mozambique.

No es de tal virtud la institución que sólo con nacer trastrueque los cimientos de la contextura religiosa, política, social de un país; tiende a mejorarlos, a refinarlos con el tiempo, pero a modificarlos, no. De aquí se desprende una enseñanza: más que combatir la institución, deben todos tender de buena fe a insuflarla su espíritu, a quererla, ayudándola por los senderos que honradamente juzgue salvadores cada cual.

La equanimidad de los Exploradores cuidará de utilizar de aquellos no más que lo que deba.

Lector paciente: no quiero fatigarte con exceso; prefiero dosificar mi prosa abigarrada, que harlo pesada habrá de serle, dejaremos para otro día la contestación a los de las izquierdas.

Y no te afanes en ponderar la significación de mi firma indocumentada, yo te la descuartizo para los efectos de este artículo, soy un explorador.

RUIZ DE TUDANCA

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopianó.

ALCANCE POLITICO

Ayer firmó S. M. los decretos convocando para el día 25 de mayo a elecciones de senadores por la Real Academia de la Historia y por las provincias de Santander y Tarragona.

También para la misma fecha a elección de diputados a Cortes por Castrogeriz (Burgos) y Las Palmas.

Esta mañana llegaron, procedentes de Barcelona, los Sres. Cambó, Abadal, Junoy y don Pedro Corominas.

En la estación les recibieron sus amigos políticos.

A las tres de la tarde se reunirán en el Congreso, y a las cuatro pasarán a visitar al Presidente del Consejo, y le expondrán su petición relativa a la apertura de las Cortes y aprobación del proyecto de Mancomunidades.

En la Comisión catalana representarán a los regionalistas los Sres. Abadal y Cambó; a los liberales, los Sres. Dasca y Roig Bergadá; a los conservadores, el Sr. Vila; a los nacionalistas, los Sres. Junoy y Corominas (D. Pedro); a los reformistas, el Sr. Miró; a los federales, el Sr. Nougués, y a los carlistas, el Sr. Bofarull.

En el ministerio de la Gobernación se reunieron con el Sr. Alba las personas que constituyen la Comisión permanente de la Liga Antituberculosa, para tratar de la fiesta que se celebrará el día 3 de mayo.

El ministro manifestó a los individuos de la Comisión que aun cuando por virtud de los acuerdos del Congreso antituberculoso celebrado el verano pasado en San Sebastián era de competencia de dicha Comisión el señalar el día en que ha de verificarse la fiesta, en atención a los deseos expresados por S. M. la Reina Victoria y a lo bien que ha sido acogida por el pueblo la iniciativa, debía contribuirse a la brillantez de la fiesta organizada para el día 3 de mayo, sin perjuicio de que la Comisión fije para lo sucesivo un día del verano ó el otoño, en que se celebrará en toda España.

Se ha hablado mucho en estos días de una cuestión a la que puede decirse que ha puesto término la actitud delicada y correcta del señor ministro de Hacienda.

Seguramente que concidas que sean las palabras del Sr. Suárez Inclán, é imitada su conducta por el resto del Gabinete, desaparecerá por completo todo motivo para que pueda hablarse más del asunto.

Venia diciéndose que por determinadas personas realizábase gestiones para conseguir que por el ministerio de Hacienda se suspendiese la acción ejecutiva que se sigue a una Sociedad que en fecha reciente ha suspendido los pagos, al objeto de hacer efectivos créditos importantes a favor del Tesoro.

Decíase más, y es que esas gestiones llevaban camino de un buen éxito.

Pues bien; el señor ministro de Hacienda no ha tenido reparo alguno en declarar que toda gestión en ese sentido será infructuosa, mientras esté él al frente de su departamento, y que antes dejará la cartera que suspender la acción ejecutiva, acompañando a sus palabras con actos que revelan cuán decidida es su actitud.

Vigorizad el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 534.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 15, tienda. Paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas han firmado hoy la aprobación del proyecto del ferrocarril secundario de Jumilla á Cieza.

Nuestro entrañable amigo y compañero de Redacción el doctor D. Eduardo G. Gereda pasa en estos instantes por el dolor de una nueva desgracia.

Su tío, el probó funcionario del Banco de España D. Francisco Gereda y Gereda, persona estimadísima en Madrid, ha fallecido anoche.

La muerte del Sr. Gereda ha sido muy sentida, y de ello son prueba los numerosos testimonios de pésame que ha recibido nuestro compañero.

El doctor Gereda, que sabe cuánto y cuán sinceramente le queremos todos en esta casa, puede estar seguro de que compartimos su dolor por la desgracia que le affige.

El jueves, á las diez y media de la mañana, en el salón de actos de la Normal de Maestros, el Sr. D. Antonio Cases Casañ dará una conferencia sobre «El Patronato de casas para obreros de Valencia».

La entrada será pública.

En la escuela que se ha publicado ayer del Ilmo. Sr. D. Antonio Molina y Galindo por un error se han invertido los apellidos.

Ha contraído matrimonio en Santander la

bella y distinguida señorita María Cristina San Germán de Ocaña, hermana de nuestro compañero en la Prensa el redactor de A B C D. José, con el joven y acaudalado propietario D. Benito García de Montezuma. Los recién casados han salido para el Extranjero, donde pasarán una temporada.

La Sociedad central de individuos procedentes del Ejército y Armada celebrará su junta general ordinaria el domingo 4 del actual, once de la mañana, en su domicilio social, Gato, 4, principal.

Se ruega la asistencia á los socios por ser la referida junta preparatoria á la apertura del Congreso que tendrá lugar el 12 de mayo.

El próximo lunes 5, á las cuatro de la tarde, saldrá para Ferrol S. A. la Infanta Isabel, con objeto de asistir como madrina á la botadura del acorazado Alfonso XIII é inauguración del dique Reina Victoria Eugenia.

LOS QUE DESEEN

tener en su mesa los mejores productos alimenticios nacionales y extranjeros deben comprar en la Casa Rivas García, Peligros, 10 y 12.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

LAS MANCOMUNIDADES

Los catalanes y el Gobierno

A las tres de la tarde se han reunido en una de las Secciones del Congreso los representantes catalanes designados para visitar al Presidente del Consejo.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la entrevista que momentos después habían de celebrar con el conde de Romanones, acordando que el Sr. Junoy llevase la voz en nombre de todos.

A las cuatro de la tarde se trasladaron á la Presidencia.

Cuando los representantes de Cataluña llegaron á la Presidencia, les esperaba ya el conde de Romanones, recibiendoles inmediatamente de ser anunciados.

La entrevista duró cerca de una hora. Al salir manifestaron los comisionados que el Sr. Junoy había expuesto al Presidente los deseos de Cataluña, que son los de que se abran inmediatamente las Cortes para la aprobación del proyecto de las Mancomunidades.

El Presidente del Consejo contestó al señor Junoy que el propósito del Gobierno era reunir las Cortes del 18 al 20 de mayo, y que no había publicado antes el decreto porque le parecía más lógico esperar al regreso del Rey, cuyo viaje se realizaría en la fecha indicada, salvo el caso de una declaración de guerra europea.

Prometió también el Presidente que inmediatamente de abrirse el Senado comenzaría la discusión del referido proyecto de Mancomunidades, no ocultándole que quizás la discusión fuera algo extensa para convencer á aquellos que actualmente no lo están.

Los Sres. Cambó, Nougués y algún otro diputado formularon observaciones á las palabras del Presidente, y en apoyo de las que habla pronunciado el Sr. Junoy.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista celebrada con el Presidente.

Los corsés más elegantes

La conocida casa de corsés de Justa S. Guillén, que confecciona, como es sabido, los más elegantes modelos de París, pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha recibido los de la última moda de este año. Caballero de Gracia, 18 y 20.

EN LA UNICA

JUNTA GENERAL

Ayer celebróse en La Unica junta general ordinaria.

Presidió el presidente de dicha entidad y de la Federación Gremial Española, don Alejandro Fernández Moreno.

Dióse lectura á la Memoria, estado de cuentas y balance correspondientes al anterior ejercicio, que tras corta y elevada discusión, fueron aprobados por unanimidad, así como la gestión de la directiva, que satisfizo mucho á los asociados.

Luego fueron aprobadas las gestiones hechas para la adquisición de terrenos donde ha de elevarse la nueva casa social.

En breve, pues, La Unica, Sociedad integrada por todos los gremios de ultramarinos, comestibles, hambres y similares de Madrid, tendrá un edificio propio, construído de nueva planta, donde se instalará lujosamente.

Fueron cubiertas las vacantes que habla en la directiva y nombrados los representantes de La Unica en el Comité Nacional de la Federación Gremial Española.

Después de discutidas algunas proposiciones, terminó la asamblea, cuyos debates dirigió con gran habilidad y corrección el Sr. Fernández Moreno.

El orden fue perfecto, y los centenares de comerciantes que llenaban los amplios locales de la Sociedad salieron satisfechísimos de la buena marcha de ésta y de sus progresos indudables.

LA FIESTA DE LAS FLORES

Festival en la Plaza de Toros. Los exploradores.

El sábado 3 de mayo, á las cinco de la tarde, día de la celebración de la fiesta de las flores, se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid, cedida galantemente por el señor Echevarría, un festival á beneficio de la obra que se propone la Liga. En él tomará parte la Banda Municipal, que ejecutará un esco-

do programa de autores españoles, y los Exploradores de Madrid, que efectuarán movimientos gimnásticos y evoluciones, cantarán el himno y desfilarán marcialmente. Los precios á que se pondrán las localidades serán los de una peseta las de sol, una peseta cincuenta céntimos las de sombra y veinte pesetas los palcos con 10 entradas.

Otras noticias.

El Comité de Higiene Popular, que dirige la notable escritora doña Sofía Casanova, en vista de que en el seno de la Junta hay buen número de señoras de médicos, ha acordado incorporarse al altar del Colegio Médico, y previo acuerdo con el presidente del mismo, instalarán un magnífico escudo de flores naturales.

El Centro del Ejército y la Armada, en vista de no poder cooperar de otro modo á la fiesta de las flores, ha acordado hacer un donativo de 500 pesetas.

En el distrito de Buenavista sólo queda vacante el altar de la calle de Goya.

Las alumnas de la Escuela del Hogar levantarán un altar en el jardn del hotel. Los periódicos.

El popular periódico satírico «El Mentidero» publicará el sábado un número de 12 páginas, dedicado á la fiesta de las flores. Contendrá gran número de fotografías y caricaturas, graciosísimas, descripción de la fiesta, artículos, versos y una completa chismografía de todos los asuntos de actualidad.

PRIMAVERA Y VERANO

Son preciosos los géneros de señora para estas estaciones que ha puesto á la venta la Casa Labiano, de la plaza de Santa Cruz. Grandes almacenes de toda clase de confecciones de última moda.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde comenzó el Consejo celebrado en la Presidencia. El ministro de Fomento llevaba al Consejo la modificación de algunos artículos del reglamento para subastas de carreteras.

El general Luque dijo que, como en el Consejo anterior había dado cuenta de todo lo referente á su presupuesto, sólo le faltaba ahora conocer lo que dijeran sus compañeros, especialmente el de Hacienda.

El ministro de Gracia y Justicia proponíase someter á la aprobación de sus compañeros un decreto recopilando todas las disposiciones vigentes acerca del régimen de prisiones.

Este trabajo ha sido muy elogiado por el Sr. Barroso, ensalzando á los directores del ministerio y á cuantos funcionarios del mismo han intervenido en el asunto.

El Sr. López Muñoz esperaba poder dar cuenta del presupuesto de su departamento, mostrándose reservado acerca de las novedades contenidas en aquél.

El ministro de Hacienda se limitó á decir que, como siempre, estaba á disposición de lo que ordenase el Presidente, haciendo constar que la discusión de los presupuestos se lleva con algún detenimiento porque el conde de Romanones desea que los ministros estén bien informados de todos los presupuestos, á fin de que en todo momento puedan contestar en cualquier debate sobre un presupuesto en ausencia del compañero á quien pertenecía aquél.

El ministro de Estado, refiriéndose á la baja experimentada por los valores públicos, especialmente en la Bolsa de París, decía que se debe en parte á la cuestión de los Balcanes, pero también á que, una vez firmada la paz, vendrán tres ó cuatro empréstitos grandes, y la Banca dirá á las Potencias que traten de emitirlos que el papel está bajo para que aquéllos no sean emitidos á tipos crecidos.

Segue el Sr. Navarro Reverter optimista respecto al conflicto de Austria y Montenegro, no ocultando tampoco que la situación de Austria es un poco difícil, por tener cerca de 11 millones de eslavos.

Dijo también el ministro que en breve se reuniría en París la Comisión encargada de las compensaciones financieras, como resultado de la guerra de los Balcanes, y que ya habían fijado los comisionados cuatro bases.

Terminó rechazando la posibilidad de que el vencimiento en julio de las obligaciones del Tesoro pudiera influir más ó menos directamente en la baja de la Bolsa de Madrid.

El "Perfume du jour,"

La nueva esencia que ha puesto á la venta la Casa Alvarez Gómez, conocida por sus delicadas novedades en perfumería, es la última moda en París, y ha sido aceptadísima por nuestras elegantes.

ULTIMA HORA

Arresto de un coronel.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha causado gran revuelo y es objeto de muchos comentarios en San Fernando, lo ocurrido en la comandancia general con el coronel de Artillería de la Armada D. Juan Labrador, que debiendo presidir un Consejo de guerra se negó á asistir á la misa llamada del Espíritu Santo, por profesar ideas opuestas á ese acto.

El comandante general dispuso que fuera arrestado. Dicen que posteriormente fué puesto en libertad provisional.

Moros á Nueva York.

Ha zarpado para Nueva York y La Habana el vapor correo «Antonio Lopez». Entre los pasajeros conduce una troupe de 31 moros acrobatas, que en Nueva York correrán la pólvora y harán otros ejercicios.

Triunfo de La Cierva.

CORUNA. (Miércoles, tarde.) La Audiencia de esta población ha fallado á favor del Sr. La Cierva en el asunto que éste defendió sosteniendo el procesamiento del alcalde encausado.

Tremenda explosión.

ATENAS. Esta mañana se oyó una explosión formidable por la parte del Pireo. Ocurrió en una fábrica de pólvora. Se sabe que hay muchas víctimas. No hay más detalles.

La copa Pommery.

PARIS. Han seguido hoy saliendo aviadores para disputarse la Copa Pommery. Gilbert ha salido de Amper'eu con dirección á Escocia.

Vedines ha salido de Villecoublay.

Saint Saens, condecorado.

PARIS. El Presidente de la República ha recibido al célebre compositor Saint-Saens y le ha colocado las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor.

El conflicto balkánico

Austria espera.

VIENA. Sábese ya que Austria no se resolverá á ejecutar una acción militar contra Montenegro á la ligera.

No resolverá hasta recibir la respuesta de Montenegro y hasta conocer el resultado de la reunión de embajadores que se celebrará el jueves.

Pueden, por lo tanto, considerarse como desautorizadas todas cuantas notas se publican antes de dicha fecha acerca de la actitud de Austria.

Lo único que ésta ha hecho hasta ahora es adoptar contra Montenegro todo género de medidas políticas.

Por dónde atacará.

VIENA. Caso de que Austria se decida á atacar á Montenegro, no lo hará por la parte de Skutari, como se creía, sino por el Sandjak.

Austria está también estudiando las compensaciones territoriales que podría ofrecer á Montenegro.

Esperando una fórmula.

VIENA. Existe la esperanza de que en la reunión que el jueves celebrarán en Londres los embajadores surgirá alguna fórmula de arreglo.

Austria, Francia é Inglaterra.

VIENA. Se sabe ya que Inglaterra no se

asocia á ninguna acción militar que Austria intente contra Montenegro.

Francia é Italia imitarían, si llegase el caso, la conducta de Inglaterra.

Grave medida.

VIENA. El comandante de Kattaro, puerto austriaco del Adriático, ha ordenado á la población civil que salga inmediatamente de la ciudad.

Esta medida se estima como un síntoma gravísimo.

El armisticio.

CONSTANTINOPLA. Turquía procurará prolongar todo lo posible el armisticio para tener más tiempo en el que buscar el establecimiento de la paz.

EL VIAJE DEL REY

Un suelto pintoresco

PARIS. El periódico La Batalla Sindicalista publica en su número de hoy el siguiente suelto:

«Es interesante conocer la causa del viaje precipitado del Rey Alfonso á París. No es otra que la próxima ejecución de Sancho Alegre.»

La ley española quiere que los autores de atentados cometidos contra la persona del Rey, aunque no tengan consecuencias, sean quemadas vivas, después de un simulacro de ejecución en el garrote.

Como el hecho no es aún muy conocido, Don Alfonso quiere hacer el viaje antes de que se sepa semejante atrocidad.»

Aparte de la mala intención con que deliberadamente viene publicando sueltos La Batalla Sindicalista desde que se anunció el viaje regio, el suelto de hoy mueve á risa.

No hacen falta comentarios; la cosa es tan ridícula, que por sí sola se comenta.

En ese suelto queda demostrado que en La Batalla Sindicalista, ni hay cortesía, ni hay cultura, ni hay sentido común.

La llegada del Rey.

PARIS. Se ha hecho pública ya la noticia de que el Rey de España llegará á la estación del Bosque de Bolonia el miércoles 7, á las dos de la tarde.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

EL EMPLEO DE LOS

ABONOS QUIMICOS

La cantidad de abonos químicos que anualmente se consume en nuestro país es muy grande y aumenta continuamente. Este resultado se debe mas que á otra cosa á la constante propaganda que realizan las casas dedicadas á la venta de materias fertilizantes.

Sin embargo, aun son muchos los agricultores que ponen en duda la eficacia de los abonos minerales, fundándose en resultados obtenidos que fueron negativos.

Esto se debe, sin duda, á la defectuosa aplicación que hicieron, pues nunca debe olvidarse que el empleo de los abonos químicos tiene algunas dificultades que vencer y debe hacerse con perfecto conocimiento de causa.

El modesto labrador de los pueblos, precisamente el que más se opone á esparcir fertilizantes minerales en sus tierras, en muchos casos no distingue siquiera las diversas materias que el comercio le ofrece, y se limita á llamarlas «los polvos» de un modo general é inconsciente.

Esos «povos» pueden atender solamente á una necesidad del suelo, y, por lo tanto, no producir beneficios cuando esa necesidad no existe.

Si, por ejemplo, una tierra tiene suficiente cantidad de ácido fosfórico, y, en cambio, no posee la proporción precisa de nitrógeno y potasa para atender á las exigencias de las plantas, nada se conseguirá al abonar con superfosfatos, que sólo atienden al elemento que precisamente menos necesitan.

En general, los agricultores se preocupan poco de los abonos potásicos, y, sin embargo, son muchos los suelos que tienen un defecto en potasa sin corregir, al cual de nada servirán las otras materias fertilizantes, ya que por la ley del minimum las cosechas están sujetas al elemento que en menor cantidad encuentran en la tierra.

La falta de materia orgánica es otra de las causas de algunos fracasos en el empleo de los abonos minerales. Siempre será preciso sostener una buena proporción de humus en el suelo, valiéndose para ello de estercoladuras ó de cosechas enterradas en verde.

En fin, el uso de fórmulas completas y los ensayos en todo caso serán siempre la mejor norma para la aplicación sensata de fertilizantes y la salvaguardia contra todo error que pueda mermar las ganancias del labrador.

JOSE ARAGON

CONDICIONES DE UNA BUENA TRILLADORA

Aparte aquellas condiciones que se refieren al buen funcionamiento de la máquina, solidez, etc., una trilladora, para que se adapte bien á las necesidades de nuestros campos, necesita reunir las siguientes cualidades:

Limpiar perfectamente el grano y dejar la paja triturada y suave.

Prestarse á una buena alimentación desde el suelo.

Trillar la mies á lo largo.

Ser fácil de arreglo en caso de rotura y poder disponer con rapidez de piezas de repuesto.

No tener una anchura grande, para que el transporte por nuestros caminos sea fácil. Requerir poco personal para su manejo.

Ser económica en el precio de coste y exigir poco gasto para su funcionamiento.

Estas condiciones, á nuestro juicio, sólo las posee en absoluto la trilladora Senpere «La Española», que fabrica el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

Las máquinas de reducido tamaño de marcas extranjeras dan malos resultados prácticos, y las trilladoras grandes fabricadas fue-

LA REMOLACHA FORRAJERA

Desde hace algunos años, el cultivo de la remolacha forrajera va extendiéndose mucho, y esto tiene su razón de ser, en que el labrador comprende que dicha planta forrajera constituye un excelente alimento para el ganado. Parece pues lógico que el agricultor, en el cultivo de la precitada raíz, hiciera todos sus esfuerzos para aumentar la producción.

Sin embargo, práctica tan importante como el abonado, la tiene completamente descuidada. Es esto muy sensible, pues proporcionando á la planta nitrógeno, ácido fosfórico y potasa en forma fácilmente asimilable, se obtiene un aumento considerable de la producción.

El siguiente ejemplo lo demuestra bien claramente: D. Cristóbal Domingo de Cella dividió un campo destinado al cultivo de remolacha forrajera en tres parcelas iguales. La primera no recibió abono alguno. La segunda fué abonada á razón de 500 kilogramos de superfosfato y 200 kilos de nitrato de sosa por hectárea, y la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda, más 200 kilos de cloruro de potasa por hectárea.

Los resultados que obtuvo por hectárea fueron los siguientes:

Primera parcela, 42.000 kilos de raíces.

Segunda parcela, 56.000 kilos de raíces.

Tercera parcela, 74.000 kilos de raíces.

Estas cifras demuestran claramente á lo que el agricultor puede llegar mediante el arreglo racional de los abonos azoados, fosfatados y potásicos.

El superfosfato y las sales potásicas conviene emplearlos íntimamente mezclados con cierta antelación á la siembra, enterrándolas por medio de una labor de arado.

El nitrato, bien sea de sosa ó de cal, aplíquese en dos veces: la primera mitad á la línea, al hacer el trasplante ó el aclareo en los casos de siembra directa, y la segunda mitad al voleo, treinta ó treinta y cinco días después al dar una bina.

EXPORTACION DEL CANAMO

El cónsul de España en Toulouse (Francia), en su Memoria consular últimamente publicada, llama la atención á los productos españoles acerca de los «buenos resultados que daría el cultivo del cáñamo especial que producen Italia y la India para la fabricación de la alpargata en sus distintas formas y clases, muy extendida en todo el Mediodía de Francia, acaparando un mercado que debiera ser nuestro, por ser originario dicho calzado de España.»

«Con tal de resultar barato—añade,—produzcase de la manera que se quiera, se aceptará, aunque se ha de tener en cuenta la solidez de la fibra y el que debe ir trenzado para la fabricación de la suela al uso del país. Fabricantes existen bastantes y casi todos españoles, habiendo en la actualidad gran competencia, y, en igualdad de condiciones, los industriales se surtirían de España. Actualmente se paga el de la India, que es el más barato, de 75 á 100 francos los 100 kilogramos.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond values and interest rates.

PARISH.—4.30, Sexta matinee infantil de moda. Gran función cómica. Programa especialmente escogido para niños...

9.30, Sexta gran gala de abono. Programa selecto y escogido, en el que toman parte los principales artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—8.45, La suerte de la fea.—5, El gitanillo.—6.15, El tirador de pelomas.—7.15, La canción del trabajo.—9.15, Los dragones del Rey.—10.30 (doble), La rival y la canción del trabajo.

COLISEO IMPERIAL.—4, El tío de los chalecos.—5, El chiquillo y El Paraíso (especial).—6.30, La pesca del millón (especial).—8.45, Pelucas.—9.30, El sueño dorado.—10.30, El primer fruto y Los pantalones de mi mujer (especial).

GRAN VÍA.—A las 4, 5.30 y 7 de la tarde, secciones de cinematógrafo, proyectándose interesantes películas.—De 9.30 a 12.30 de la noche, una sola sección, dándose un programa de mas de 800 metros de películas.

MARTIN.—3.30 (compañía Gómez Ferrer) (sencillo), La cuerda floja.—4.30 (sencillo), Hija única.—5.30 (sencillo), El sueño dorado.—6.30 (especial), La aldea de San Lorenzo.

9.30 (sencillo), Los demonios en el cuerpo.—10.30 (especial), El soldado de San Marcial. Durante los intermedios se proyectarán hermosas cintas cinematográficas.

SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños: Exilio del Niño y Chelito.—A las 10, 11 y 12, grandes y sensacionales números de cinematógrafo y variedades por la compañía de este teatro.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 8.30 de la noche.—A las 7, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11.45 de la noche, grandes atracciones: Ferdinand, Florida, Gran Calvo, Trio Delmonte y célebre Mary-Bruni.

BENAVENTE.—De 5 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Miercoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Éxitos: La novela de Luisa, La obra de la marquesa y Ejercicios de los Boy-Scouts madrileños. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12.30.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Grandes éxitos: Zaza y Los exploradores de España. SALON DORE, Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde.—Festivos, por secciones. PETIT PALAIS.—A las 5, 6.30 y 9.45, secciones de proyección de cintas de gran éxito y estrenos.—Zuma, Una tragedia en el mar, La pareja dorada, En los barrios bajos, El perdón del cazador, Los Boy Scouts madrileños.

MADRILENO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Menolita González, Balbina Valverde, Mari-Focela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Sierra. CINEMA X.—Sección de cinematógrafo de 5.30 a 1.—Todos los días excelentes programas con estrenos.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, sección popular y de gran gala.—Los domingos, sección monstros de 11.30 a 1 de la tarde.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales. CIANTOGLER.—Cinema. Exito de Los exploradores españoles (Boy Scouts) en sus misiones realizadas ante Sus Majestades. Los dos nobles (1.000 metros). A grandes peligras, mayores aventuras (1.000 metros). Max es caritativo, Sánchez, espadachín y otras varias cometas. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta los más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos. CIUDAD LINEAL—VELODROMO.—Mañana, continuación del Campeonato de España de motociclistas.

AVISOS ÚTILES La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad o el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, LA REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de facilísima digestión, hace desaparecer las acedías e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia o clorosis, la gota, las náuseas, así como las penosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más a menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual o descuidado. En casa de todos los boticarios y ultramarinos

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

EL HOGAR ESPAÑOL COOPERATIVA DE CREDITO

Por acuerdo del Consejo de Administración, desde el 16 de mayo próximo las imposiciones especiales tendrán para los nuevos imponentes que no sean socios un sobreprecio de 5 por 100, además del derecho de ingreso, debiendo satisfacer desde aquella fecha 527 pesetas en vez de 507 por cada imposición. Al precio de 527 pesetas, la imposición de 500 pesetas produce 5,65 por 100 libre de impuestos, además de la plus valía considerable que están llamadas a tener en un futuro próximo. El Consejo se propone aumentar gradualmente el sobreprecio de las imposiciones, en relación con el estado de las reservas y beneficios sociales.

Capital suscrito... 70.000.000 Capital realizado... 27.500.000 Fondo de garantía, previsión y cultura... 800.000 Préstamos en vigor... 35.600.000 Tasación pericial de los bienes hipotecados... 76.500.000 Interés repartido en los últimos nueve años a las imposiciones especiales y extraordinarias: 6 POR 100 LIBRE DE IMPUESTO Puerta del Sol, 9, Madrid. Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Advertisement for BOYER AGUA de los CARMELITAS. Includes image of a child and text: 'Lo que gusta más a Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

EL AGUA DE BURLADA

constituye la mejor bebida en viajes y donde no se tenga confianza en las fuentes de agua potable. Bien puede decirse que una botella de agua alcalina de BURLADA nunca sobra en una mesa bien servida, ya para beberla sola, ya para mezclarla con vino, al que comunica un grato sabor.

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Advertisement for BOYER AGUA de los CARMELITAS. Includes image of a bottle and text: 'Exijase la firma: Boyer'



Reumatismos, Gota, Neuralgias y todos los dolores que derivan del Artrismo

El reumatismo articular se declara, casi siempre, después de un resfriado, a causa de la humedad o de una alimentación defectuosa. Empieza con fiebre. Los movimientos se hacen dolorosos y lo más frecuente es que las articulaciones se hinchen. El tratamiento más racional es el que facilita la asimilación de los alimentos; el que activa la digestión y desembaraza la sangre de sus impurezas haciendo desaparecer el ácido úrico. La opinión unánime de los médicos que lo han experimentado es que el mejor medicamento contra los reumatismos, la gota, las neuralgias y en general, contra todos los dolores engendrados por el artrismo es el

Collo-Iode Dubois

Limpia la sangre y barre las impurezas, ablanda los músculos y vuelve a los vasos su elasticidad perdida. Millares de curaciones, de las que algunas han sido inoperadas, dan testimonio de ello.

Y B.—El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán; Pérez, Martín y Compañía; y Farmacia Gayoso.—Barcelona doctor Andreu, Viladot, y Viala Alsina.—Sevilla, Farmacia de Zaragoza.—Zaragoza, Droguería de Vinda de Jordán.—Bilbao: Farmacia doctor Ariza.—Comilla, Droguería Encarnación de J. Villar.—Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 226, Barcelona.

GRAN LICOR PIPPERMINT CASINOS "SPORTS" TEATROS ARENAS

El PIPPERMINT, verdadero licor de HOGAR, está recomendado por los eminentes MEDICOS. Inventado en el año 1796 por GET FRERES, Revel (France)

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias. Sup. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



EDIFICIO DEL BANCO

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión. Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA. El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICOS: D. E. G. Campomar, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y habrá solemne función a su titular, a las diez, predicado D. Jesús Torres Losada, y de doce a una se cantará nona; por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, procesión y reserva. La misa y oficio son de la Ascensión del Señor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º ESPAÑOL.—5, El místico. 9.45 (precios populares), El místico. COMEDIA.—5, La idea de Francisca. 9.30, La idea de Francisca. LARA.—4.30, Marido modelo, El hombre del día (dos actos), Las mocilas del barrio y La Goya. 10 (doble), Repaso de examen, La Goya y Las mocilas del barrio.—11.30 (doble), El hombre del día (dos actos). AMPLIO.—4.15, Los campesinos, La canción húngara, La Fornarina y Las musas latinas. 9, El nuevo testamento.—10 (doble), La canción húngara y La Fornarina.—11.45, Las musas latinas. ZARZUELA.—4.30 (despedida de la compañía), Malbrun. ESLAVA.—4.30, El conde de Luxemburgo.—6.30, La Presidenta. 10.30, La Presidenta. COMICO.—4 (doble), Los apaches de París (dos actos).—6.30 (doble), La Pirula (dos actos). 10.30 (doble), La Pirula (dos actos).

LOTERIA núm. 10

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provs. y extranjero billetes de todos los sorteos RITA SEGAÑE. Mayor núm. 37, Madrid.

FLORES. GRANDIOSO SALDO

Se está liquidando a precios increíbles en los Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15 (en te t. ment ría).

Interventores de Ferrocarriles

Contestaciones a todo el programa de la convocatoria anunciada. Precio, 25 pesetas. En las librerías. Dirección: Santiago G. Reguerat, Jorge Juan, 7.

PARA CASAS DE CAMPO

Adojar el alumbraido mandos de la tor gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido. Lám. arde de 10 a 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43, Madrid.—Catálogo gratis.

LOS NERVIOS ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, alta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos e impotencia para el trabajo. Nada como el NERVIONAL MON para evitar estos casos; el NERVIONAL despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la felicidad, 5 pesetas al autor, Fuencarral, 42. M. de R. y Durán, P. Martín y C.ª, Barcelona; Vidal y Rivas, Andreu y Urach, Sevilla; El Globo y La Saña, 4, Santander; P. Molino, Bilbao; Barandiarán.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Agua clorurada—Sódicas, Sulfuradas, Bromoyoduradas Temporada Oficial 1.º junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Reumatismo, Herpetismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha reconocido este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrofula.—Coches automóviles a la llegada de todos los trenes.—Para detalles dirigirse al Administrador del Balneario.

ASMA BRONQUITIS—OFRESIONES se curan con POLVO o CIGARRILLOS ESPIC Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS

Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre. Visitados y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases; tapices, muebles de Juco y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación.

LOTERIA número 13

ALCALA, 14, Estanco.—Madrid. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administradora, Nieves de Castro.

¿Queréis esto jóvenes?

En el Hotel de Ventas se encuentran en el Estanco y la obtención en carrera, negocios, en todo. L.ª Moya, Carretas, 8.

Magnífica instalación

Vaquez del Saz, para esfumados y refrescos, completa y de ocasión, se vende.—Razón: La Prensa, Carmen, 18.

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA

Compañía Anónima. La Junta General de esta Sociedad ha acordado partir a sus accionistas un dividendo de 15 pesetas por acción, libre de impuestos.

El pago se verificará desde el día 1.º del próximo mayo, todos los días laborables, de diez a doce, en Madrid, Luis Vélez de Guevara, núm. 11; en Bilbao, oficinas de los Sres. Aznar y C.ª, Gran Vía, 15; y en San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, previa la presentación del cupón número 11. En dichos centros se facilitarán las facturas al efecto. Madrid, 50 abril de 1913.—El Director Gerente, Jacinto Berrueta.—El Secretario-Contador, José B. de Madariaga.

COLONIA AGRICOLA E INDUSTRIAL DEL DUERO

No habiendo reunido número suficiente de accionistas para celebrar la Junta general extraordinaria señalada para el día 29 del actual para tratar del proyecto de instalar una fábrica de alcohol en la finca La Raza, a aumentar el capital social y reforma de algunos de los artículos de los Estatutos de la Sociedad, se cita a los señores accionistas en segunda convocatoria, para el día 1.º del próximo mes de mayo a las 10 de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, Duque de Victoria, 31. Los señores accionistas deberán tener presente lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos, respecto al derecho para concurrir a las Juntas. Valladolid, 30 abril 1913.—El Gerente, M. Rico.



El Doctor Hutchison y la salud de los niños

El Dr. Hutchison, de Londres, en su obra *Food and the Principles of Dietetics*, tercera edición, después de estudiar todos los productos de más fama mundial para alimentar niños, dice en la página 470: «El elemento esencial de todos estos alimentos es la leche es el único de todos esos preparados que tiene tanta manteca como la leche de la mujer.»

Por sus grandes cualidades, la venta del GLAXO aumenta, como nunca ocurrió con ningún otro producto, porque para criar niños y alimentar ancianos y enfermos, es maravilloso. De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y Compañía. Montera, 44, Madrid.



¡Voy! ¡Voy! á
comprar utensilios de cocina, irrompibles, especiales, de la Casa MARIN y una batería completa de 55 pesetas.

Excursionistas, Botellas termo-Thermarin de más de 1 1/2 litro, á 3 ptas. 45 cént.; frasco de recambio, á 2,45; cubiertos, botellas, hambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Utensilios higiénicos para agua, á 3 ptas. 75 cént.; jaulas, muchos modelos. Variedad de ajuar de casa. — Precios fijos baratos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri), teléfono 1.414.

¡OJO! Únicamente MARIN

TINTE LYON
Nuevos talleres. Limpieza á seco y vapor: tintes en sedas, algodones, lanas, trabajos sistema «rayon», lutos en seco y veinticuatro horas. — FUENCA REAL, 81.

**¡LA SALUD!
¡LA VIDA!
¡EL BIENESTAR!**

SÓLO SE OBTIENE TOMANDO EL
DEPURATIVO RADICAL CAMACHO

DECLARADO MEDICAMENTO OFICIAL PARA EL EJERCICIO Y LA MARINA POR REAL ORDEN DE 1.º DE FEBRERO DE 1913

Es el único preparado que cura pronto y eficazmente las siguientes enfermedades:

AVARIOSIS, aun la más rebelde á los demás tratamientos, REUMA, ARTRITISMO, ESCROFULA, GOTA, ESTOMAGO, INTESTINOS, y en general, todas las de la SANGRE VICIADA.

Es completamente inofensivo, no contiene MERCURIO ni ninguna otra sustancia nociva á la salud.

CURACION SEGURA Y RAPIDA

De venta en el DEPOSITO GENERAL, MONTERA, 4, adonde se deben dirigir todos los pedidos, y en todas las farmacias y en la de la Paloma.

Consulta gratis, de 5 á 8.

MONTERA, 4

PEELE

del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide.

HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.

En Madrid: Farmacia Coipel y principales perfumerías. En Bilbao: Barandiarán y C.º. Santander: Villafraña y Calvo. San Sebastián: Echevarría e Hijos. Zaragoza: «La Oriental». Valladolid: «La Belleza». Vigo: Droguería Pardo. Pamplona: Farmacia Negrillos. Oviedo: Farmacia Gudiñ. Sevilla: Bazar Sevillano. Cádiz: Perfumería Ideal. Málaga: A. Marmolejo. Valencia: Farmacia Alino. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lleo. Gijón: Droguería Cantábrica. Burgos: Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: «La Reconquista». Ceuta: F. Alcántara. París: Galeries Lafayette. London: Harrods Ltd. Habana: Celso Pérez.

POLVOS DE ABRIL PEELE Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi

Garantía DE 1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, almohadilla ó otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite á la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convertirte la parte, tan buena y fuerte como antes de ocurrir la quebradura.

MI libro, una copia del cual enviaré á usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse de su mismo dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita lo serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 3 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura

Nombre

Dirección:

Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito.

Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita lo serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 3 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura

Nombre

Dirección:

GRAJEAS RABUTEAU

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida, CONTRA:

la Anemia, los Colores Pálidos

el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo

el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

GRAN ALMACÉN DE PAÑOS COOPERATIVA DE SASTRES

Pañería inglesa y del país.

(VENTA AL POR MAYOR Y AL DETALLE)

Precios fijos sin competencia.

PLAZA MAYOR, 30, MADRID

NOVEDADES PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Trajes del 1.ª Comunión

Géneros y adornos

Juan Padrós, 25

Pídaase Catálogos y detalles.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas

Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 5

PACÍFICO, 75

F. C. de Valdecañas-Cantares.

Teléfono 1.045.

Teléfono 1.295.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25

Id. especial..... 8,25

Id. blanco..... 1,25

Quintal..... 1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oleínas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.

TELÉFONO 2.931

GALLETAS OLIBET

Surt.º especial, 10 clas. k.º 1,50

» extra, 21 » » 2,00

» selecto, 30 » » 3,00

» rotas finas, » » 2,00

La Negrita, Alcañal, 41.

EN LA BOMBONERA, Sevilla, 2,

se vende el chocolate **SUCHARD** á la vainilla, desde 1,25 el paquete de 400 gramos.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7

PLATERIA

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino, galones, á precios como ninguna otra. Anc.ª Casa, Zaragoza, 4.

CARAMELOS originales, LA BOMBONERA. — (Patente número 17.542.) Sevilla, 2, Madrid.

Pérdida de un lacto de brillantes y tul negro, en el Retiro, el domingo, desde la casa de flores á la salida. — Gratificarán con doscientas pesetas. Serrano, 72, primer o

CARBÓN ENCINA

40 kilos, 4,20; 20 id., 2,10. Avísos: Cadarso, 4 y Echegaray, 7 Ultramarinos. Teléfono 8214

Cigarros

Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, á 0,50 ptas. Victoria, 5.

EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Acetate de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. — Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA. — 12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.

Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Montesión, 23, tercero en esta corte.

“El Perfume Universal”

el AGUA DE FLORIDA de MURRAY Y LANMAN

Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado. ::

¡Cuidado con las Imitaciones!

¡Pedir siempre la Legítima!

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias

Propietarios y Unicos Fabricantes:

LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK

Depositarios para toda España:

VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO

Contiene únicamente CACAO y AZUCAR

De venta en Madrid: Sros. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 32; Antonio L. Santos, 11; Antón Martín, 48; Andrés Erago, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 16; Heliodoro H. Vaquero, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 30; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 5; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorta, Alfonso X, 6, y principales Colmados y Ultramarinos de España.

PARA PRIMERA COMUNIÓN

100 elegantes recordatorios, 6 pesetas; 50, 4 y 25, 3, 100 ídem gran novedad, impresos en oro ó azul, 8 ptas.; 50, 5 y 25, 3,50; á provincias certificados, 40 cént. más. Preciosos devocionarios á 2,50, 4, 5, 6 y 8 pesetas. Nueva papelería. Alcalá, 9, teléfono número 4303

Ordenanza repartidor, que sepa limpiar despacho, hace falta. — Informes: Apartado de Correos 110.

La magnífica nevera refrigeradora que se ha traído para instalarla en la sala para té de Casa Thomas, Sevilla, 3, se vende sin haber sido usado por carcer de cinco para su colocación. Urgente. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Se venden milores y jardines. Saera, Mostesquiza, 29.

BUENAS GANANCIAS IMPORTANTES condiciones y sueldo fijo. Si las gestiones son favorables. — Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todos los puntos de España. Para informes, dirigirse con referencias, Instituto Internacional Mercantile, en SEVILLA.

El CATARRO á la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas

CON LAS PILDORAS DE

KIPSOL

En todas Farmacias



Muchas mujeres, de todas las clases sociales, son adeptas fervorosas de las Píldoras Pink. De esta predilección no cabe, naturalmente, otra causa explicativa sino la del bien que las Píldoras Pink han producido y siguen produciendo diariamente en la salud de esta multitud de mujeres. Ora pertenezca á la sociedad elevada, ora á la simple clase trabajadora, la mujer necesita un medicamento, sostén de su débil organismo. Pocas son las mujeres de temperamento harto fuerte para prescindir de esta medicación tónica. Numerosas son las medicaciones tónicas, regeneradoras: y pues la predilección general recae en las Píldoras Pink

La Srta. Antonia Torres, joven habitante en Madrid, calle de Augusto Figueroa nº 28, nos escribe lo siguiente:

« Largo tiempo llevaba padeciendo de una lenta anemia. Me habían abandonado las fuerzas y ya no tenía el buen color de otros tiempos. El más pequeño trabajo, el más leve esfuerzo eran excesivos para mi resistencia: ni aun siquiera podía distraerme en labores de aguja, pues al momento me daban unos dolores como punzadas en el costado apoderándose de mí una gran fatiga. Dormía con desasosiego, me despertaba el menor ruido y entonces no volvía á dormirme. Digería con gran dificultad y como siempre estaba dolorida constantemente me dominaba la tristeza. Nada me inspiraba interés y como no había conseguido curarme con innumerables remedios, me preguntaba en mi interior si no sería cosa de resignarme á seguir así toda la vida. Como á menudo había oído hablar de las Píldoras Pink me decidí á experimentarlas: el experimento me satisfizo tanto que he proseguido la toma de estas píldoras: y así tengo el gusto de participarle que las Píldoras Pink me han curado: lo que ningún otro remedio había conseguido. Ahora estoy muy bien restablecida y cuantas personas me vieron antes mala apenas me conocen: de tal modo he cambiado. »

quiere decir que en concepto de las mujeres las Píldoras Pink constituyen lo más adecuado á sus necesidades, esto es, lo que mejor corrige sus dolencias. ¡Cuántas mujeres hay, faltas de apetito, para quienes el alimento más bien que cosa apetecible es repulsivo! Millares de mujeres hay en este caso: ciertamente se hallan sumidas en profunda anemia, desde un tiempo más ó menos lejano. En efecto, por el alimento se sostienen las fuerzas: quien come poco sólo en parte repone estas fuerzas perdidas y, por consiguiente, llega al agotamiento. El primer resultado que las Píldoras Pink producen es el desarrollo del apetito. No son pocas las mujeres que padecen jaquecas, sea de manera habitual sea periódicamente. Por regla general la causa de este padecimiento estriba

PÍLDORAS PINK

en la dificultad de digerir, en el desarreglo del estómago ó bien en determinada irregularidad. Las Píldoras Pink son muy recomendadas á tan numerosa categoría de mujeres. Las Píldoras Pink dan sangre: merced á este hecho curan los dolores de estómago, pues nadie ignora que si el estómago se quebranta y pierde su fuerza es porque se halla mal nutrido y porque los órganos toman su sustento de la sangre. Las Píldoras Pink regularizan las funciones justamente porque dan sangre rica y pura, sustento de los órganos, y porque fortalecidos estos órganos por sí mismos recuperan su regularidad. Muchas mujeres padecen un cansancio del sistema nervioso. Estas mujeres por regla general están débiles, son irritables, no duermen, lloran con frecuencia, exageran sus padecimientos en fuerza de pensar en ellos sin descanso. Las Píldoras Pink seguramente constituyen el

La Srta. Encarnación Jiménez, que habita en Madrid, Mancebos, nº 10, se hallaba profundamente anémica. Ahora ya está curada, gracias á las Píldoras Pink que han borrado la anemia.

« Tengo el gusto de participarle — nos escribe esta joven — que sus Píldoras Pink me han curado muy bien de la anemia. Desde que padecía este mal me encontraba tan decaída que lo veía todo negro. Mi debilidad era tan grande que tenía intensos dolores de cabeza é insomnios persistentes. Añádase á esto que con frecuencia me daban jaquecas, palpitaciones del corazón, desvanecimientos y que, débil como estaba, la menor contrariedad me ponía sumamente nerviosa.

« Ha de tenerse en cuenta que me rodeaban todos los cuidados deseables. Tomé una porción de fortalecientes y de remedios, pero sin resultado favorable; seguía encontrándome siempre tan mala como antes. Por último, me dieron á tomar las Píldoras Pink: desde el día en que comencé este bienhechor tratamiento, mejoré notablemente mi salud: no tardé en tener nuevas fuerzas y buen color y ahora me encuentro ya restablecida por completo. »

mejor remedio para esta categoría de mujeres que comprende desde la mujer accidentalmente nerviosa hasta la habitualmente neurasténica. Las Píldoras Pink son buenísimas para estas mujeres porque ejercen una doble acción: acción sobre los nervios, acción sobre la sangre. El medicamento que carezca de esta doble acción acaso calme pero no curará á las nerviosas ni á las neurasténicas. ¿Porqué? La explicación es muy sencilla: los nervios están fatigados, irritados, exacerbados, porque la sangre se halla empobrecida; por consiguiente si queréis que todo recupere su normalidad, actuad sobre los nervios y sobre todo actuad sobre la sangre. Las Píldoras Pink tonifican los nervios, enriquecen la sangre.

Se hallan le venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



E. CABIEDES
avisa á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un gran surtido en generos de entretiempo y verano, de las mejores fabricas del país y extranjero
SASTRERÍA E. CABIEDES
36. FUENCARRAL 36 - EN ARREBUQUE

NINGUN REMEDIO
conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como
ESPECIFICO BEJEAN
Es el más PODEROSO PREVENTIVO y CURATIVO de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**
AGUDAS ó CRÓNICAS — 48 Horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.
DEPÓSITO GENERAL: **POINTET & GIRARD**, 2, Rue Elzévir, PARIS
Deó-titos en todas las Farmacias y Droguerías

ILUMINACIONES ELECTRICAS
EN ALQUILER
SILVA, 12—TELEFONO 174

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, entresuelo
(antes Príncipe 2)
CONSULTA
Males secretos, matriz, impotencia. Médico ex interno del Hospital de S. Juan de Dios.
De 11 á 1, 1 pta.: 3 á 25, ptas.
Observ.: 1 á 9, 50. Fuencarral, 57 ent. 1.ª. Santa Bárbara, 2.
Traducciones de idiomas.—
Escalinata, 18, 1.º izqda.

TOUS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TOUS

DINERO
En Madrid y provincias con L/ á comercio, empieados pasivos, muebles sin retirar y sobre toda garantía. Liquidación de retenciones. Rapidez y reserva; para más detalles, mandar hanqueo para constatación.—Banco Nacional, VALENCIA.

SOMBREROS
BEATRIZ SESMA
Ultimos modelos de París, desde 25 pesetas.
51-BUERTAN-54. bajo.

ORO Y PLATA
Alhajas Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2, al 8; Plaza Mayor, 31.

Anuncios--La Prensa. Carmen, 18.

LUSTRE ACHURI
Cera en líquido para pisos.
Plaza Angel, 9.

El Hórreo
La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse.